
CK KPS ukaz o začetku oboroženega upora v kamniškem okrožju. 
Začel naj bi se v nedeljo 27. julija 1941. leta opolnoči.« 

Julij je sodeloval v vstaji v tisti skupini, ki je imela nalogo 
v tovarni Remec na Duplici uničiti nekaj strojev, pretrgati tele­
fonske zveze in zažgati dupliški most čez Bistrico. V že prej imeno­
vanem zborniku Mirko Jerman piše: 

Julij Ocepek 

»Ob določeni uri se nas je zbralo blizu 15, in sicer Tone Šturm, 
ki je akcijo vodil in bil že od 22. junija v ilegali, Vinko Dobaj, 
Stanko Grilac, Slavko Kočar, Berto Kogrič, Julij Ocepek, Tone 
Sešek, Pavle Ulčar, Albin Vengust, Stane Zerovnik in Stane Trebec 
z Duplice, ter še dva ali trije, katerih imen pa se ne spominjam več ... 

Po akciji smo vsi, ki sem jih naštel, odšli na zborno mesto na 
Kratno, drugi dan pa je prišel za nami še Vavpotičev pomočnik. 
V partizane je šel tudi Rudi Boljka, ki pa se je priključil Radom­
ljanom. Za komandirja naše čete, ki naj bi jo sestavili po odhodu 
v partizane, je bil prvotno določen Rafko Fornezzi, po narodnosti 
Čeh, za namestnika pa Julij Ocepek. Ker pa se je prvi skesal, drugi 
pa odšel čez tri dni na teren, je komandant Urban postavil za 
komandirja mene.« 

Polkovnik Mirko Jerman je povedal, da je štab kamniškega 
bataljona že ob ustanovitvi Juliju Ocepku ponudil položaj koman-
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dirja čete, vendar se je Julij rajši vrnil na delo na teren. To je bila 
tudi želja okrožnega komiteja partije, ker je bila pri Orešnikovi 
opekarni javka vojno.::;revolucionarnega komiteja. Tomo Brejc, ki 
je bil poleg Staneta Zagarja in Lojzeta Kebeta v vodstvu vstaje 
na Gorenjskem, in je moral po ukazu CK KPS še posebej skrbeti 
za organizacijo in vodstvo vstaje v kamniškem okrožju, je večkrat 
prespal pri Orešnikovih v Volčjem potoku in se tudi po več dni za­
drževal v hiši. Marsikatero pomembno sporočilo je odposlal po 
terenskem kurirju Juliju. Vinko Jerman iz Volčjega potoka je po­
vedal, da je bil Julij organizator vstaje v domači vasi. Prva javka 
v vasi je bila pri Orešnikovi opekarni. Tja so prihajali voditelji 
vstaje v_ kamniškem okrožju: Tomo Brejc, dr. Marjan Dermastia, 
Anton Sturm in Stane Žerovnik. 

Nekoč je bil Julij v Črni pri Kamniku. Tam je zvedel, da so šli 
Nemci po poti na Veliko planino. Hitel je po vseh bližnjicah nav­
kreber in dobil na Veliki planini sedem partizanov, ki so se sončili. 
Če bi jih zalotili Nemci, bi se težko rešili. Tako pa je Julij rešil 
njihova življenja. 

Aprila 1943 so Nemci ujeli partizanko Anico Rode, borko 
kamniškega bataljona. Hudo ranjeno so odpeljali v bolnišnico na 
Golnik. Borci kamniškega bataljona so jo hoteli rešiti iz bolnišnice. 
V dogovoru z borci je Julij odšel dvakrat na Golnik in si ogledal 
položaj in stražarska mesta. Povezal se je z medicinsko sestro in 
o svojih ugotovitvah poročal borcem kamniškega bataljona. 

Od tistih dni, ko so v Begunjah ustrelili kurirja Julija Ocepka, 
je minilo 27 let. Njegovo poslovilno pismo me je spodbudilo, da 
sem šel poizvedovat, kako se je izpolnila njegova zadnja želja 
napisana na podboje vrat bunkerja v begunjskem zaporu. V mislih 
imam kurirjevo oporoko: »Ne pozabite na moje male otročke. 
Vzgojite jih v značajne in poštene ljudi.« Želel sem izvedeti, kaj je 
bilo z izdajalcem, ki ga Julij omenja, čeprav ne navaja njegovega 
imena. Kako živi njegova Marica? 

Marija Berk, nekdanja zaročenka Julija Ocepka, živi v Radom­
ljah v domžalski občini. Rojena pa je bila v Mokronogu. Pred 
vojno se je zaposlila v tekstilni tovarni v Jaršah. Stanovala je pri 
Orešnikovih v Volčjem potoku, kjer sta z Julijem čakala konec 
vojne, da bi se poročila. 

»Kako so ujeli Julija?« sem povprašal Marijo. 
»Julij je bil od 1941. leta kurir. Vse do spomladi 1944 je živel 

legalno v vasi, potem pa je odšel v partizane. Prve dni maja 1944 je 
prišel za tri dni domov. Nekdo ga je izdal. Bila sem na polju, ko so 
Nemci obkolili hišo in ga ujeli. Tistega dne so zaprli njegovega 
brata Ivana in Cirila. Vse tri so odpeljali v begunjske zapore. Nje-
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govo mamo, sestro, svakinjo s tremi otroki in mene s 17-mesečno 
hčerko so izselili v Nemčijo. Izselili in zaprli so vse, ki smo živeli na 
Orešnikovi kmetiji. Hudo pa sem se zgrozila, ko sem med Nemci, 
ki so nas prišli aretirat, zagledala v nemški uniformi tudi svojega 
brata. Sploh me ni pogledal. Zdaj živi v Ameriki in si ne dopisujeva. 
Brat je bil pri raztrgancih v Kamniku. Toda on ni vedel, da je Julij 
doma, zato ga ni mogel izdati.« 

»Ali vam je znano, na koga je Julij mislil, ko je v poslovilnem 
pismu zapisal: ,Kriv moje smrti je ... , da boš vedela. Mnogo si je 
prizadejal, da me uniči.'« 

»To je bil vaščan iz Volčjega potoka, ki so ga potem partizani 
ustrelili in nas s tem maščevali.« 

»Kako je bilo s tremi brati v begunjskih zaporih? Kdaj ste 
zvedeli, da so Julija ustrelili?« 

»Julijeve sestre Jožefe Kregar Nemci niso izselili, ker je bila 
poročena in ni živela v Volčjem potoku. Ona nam je pisala v tabo­
rišče, da so Julija ustrelili. Cirila in Ivana, Julijeva brata, so odpe­
ljali v Mauthausen, odkoder se nista več vrnila. Cirilova žena je bila 
v izseljeništvu s tremi otroki, starimi od 6 mesecev do 4 let. Naj­
mlajša dva sta kmalu po prihodu v taborišče umrla. Tako so bili 
žrtve izdajstva bratje Julij, Ivan in Ciril ter dva Cirilova otroka.« 

»Kako pa živijo vajini otroci?« 
»Julij je videl samo enega otroka. Ko so ga aretirali, je bila 

hčerka Julija stara 17 mesecev, pričakovala pa sva nov naraščaj. 
Z otrokom in v takem stanju so me (zselili. Ni čudno , če je izdajalski 
brat gledal v tla, kako me ženejo. Cez dva meseca sem v taborišču 
blizu Miinchna povila drugega otroka, hčerko, in ji dala ime 
Magdalena. Prvega maja 1945 smo se vrnili domov. Obe hčerki 
sta srečno poročeni. Julija živi v Preserjih, Magda pa v Domžalah.« 

Moram priznati, da me je tragedija Orešnikove družine hudo 
pretresla. Odpeljal sem se v Domžale in poiskal Julijevo hčerko 
Magdo. 

»Mene oče nikdar ni videl. Rodila sem se v taborišču dva meseca 
po njegovi smrti,« je povedala Magda. »Kaj veste o svojem očetu?« 
sem jo povprašal in obrazložil vzrok obiska. Bila je presenečena, 
saj je nikdar po vojni nihče ni spraševal po očetu, ki ga niti ni 
videla niti poznala. 

»Letos bi bil star 63 let. Nikdar nisem srečala njegovih soborcev. 
Vem, da je bil terenski kurir, kaj več pa bi težko povedala.« 

Magda mi je povedala, da sta s sestro hodili v osnovno šolo v 
Radomlje in Kamnik. Po osemletki se je Magda nekaj časa učila 
za frizerko, a je poklic ni veselil. Vpisala se ja na gimnazijo in jo 
uspešno končala, nato pa v Mariboru še višjo ekonomsko šolo. 
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Julija in Magda, hčerki partizanskega kurirja Julija Ocepka 

Iz Maribora je zaprosila občinski odbor ZZB NOV Domžale za 
finančno pomoč. Poleg te pomoči je dobivala še občinsko štipen­
dijo. Po šolanju je bila štiri mesece brez službe. Nekega dne je v 
časopisu prebrala oglas za službo. 

»študirala sem zunanjo trgovino,« pravi Magda, »razpis pa je 
bil za finančnega referenta pri Jugotekstilu. Ker sem bila brez 
službe, sem se prijavila in tako dobila službo v Ljubljani. Poročena 
sem z avtomehanikom, imava pa dve leti starega nagajivega sinčka.« 

Z Magdo sva se odpeljala še k njeni sestri Juliji v Prese1je. Tudi 
Julija je srečno poročena, ima 7-letno hčerko Magdo in S-letnega 
sina Tomaža. Z možem, poklicnim šoferjem, imata svojo hišo. 
Sestri sta povedali, da je njihov oče odposlal iz begunjskih zaporov 
še eno pismo, napisano na papirnati vrečki, ki pa se je, žal, izgubilo. 
V tistem pismu je Julij še upal, da bo prišel živ iz begunjskih za­
porov. 

Po obisku družine partizanskega kurirja Julija Ocepka lahko 
zapišem: 

Julij, za svobodo si žrtvoval svoje življenje, toda vedi, v tej 
svobodi tudi tvoji otroci in tvoja Marija srečno živijo. Tvoja žrtev 
ni bila zaman. 
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TAKO SO UMIRALI MLADI JESENIŠKI 
KOMUNISTI 





SKOJEVCI Z BOJIŠČA IN LEPAKA 

V politično soparnih dneh pred drugo svetovno vojno, se je na 
svetovni spopad pripravljala tudi jeseniška mladina. Jesenice, me­
sto železarjev, Jesenice, mesto na meji nacistične Nemčije in faši­
stične Italije, so bile plodno polje za rast dveh nasprotujočih si 
socialnih in političnih skupin. Petokolonci so peli hvalnice nacističi 
ideologiji in hvalili bojevitega in »vsemogočnega« Hitlerja. Kleri­
kalci so z demagoškimi frazami in za njih značilno hinavščino 
zavajali ljudi, da je »vsaka oblast dana od boga«. S tem so orali 
ledino za okupatorja in dušili misel na upor ter vzgajali ljudi 
v slepi pokorščini in ponižnosti. Taka politika je rodila mnogo 
hudega. Petokolonci so javno kazali svojo privrženost Hitlerju: 
nosili so bele nogavice, klobuke z zelenimi trakovi, zelene obleke in 
podobno. Oblast se ni menila za te stvari. Buržoazni strankarski 
voditelji so počasi obrnili državno krmilo proti Berlinu. Policija je 
preganjala napredne rodoljube in se klanjala »višji rasi« sosednje 
države. 

Osmega septembra 1937. letaje bil v hotelu Bellevue v Bohinju 
sestanek občinskih županov radovljiškega sreza. Vencelj Perko, 
župan občine Koroška Bela, član komunistične partije, je na sestan­
ku ostro protestiral, ker oblast ničesar ne ukrene proti hitlerjevski 
propagandi pri nas. Predlagal je, da župani sprejmejo poseben sklep 
za odločen ukrep proti tem pojavom. Banski svetnik Ivan Jan iz 
Podhoma pa mu je odgovoril: »Nekateri nosijo bele nogavice, 
drugi pa rdeče kravate.« 

Perko je tudi protestiral proti ravnanju policije, ki je brez vzroka 
pretepala delavce. 

V takšni socialno, nacionalno in politično razrvani družbi se je 
kovala zavest jeseniške mladine. Prihod tovariša Tita na čelo 
jugoslovanske komunistične partije in Ive Ribarja-Lole na čelo 
Zveze komunistične mladine Jugoslavije (SKOJ) je pomenil pre­
lomnico v politiki vodilne delavske stranke. Nova politika komu­
nistične partije, ki jo je začrtal tovariš Tito, je poudarjala pomen 
vzgoje mladih partijskih kadrov. Tudi razcvet skojevske organiza­
cije na Jesenicah je posledica nove smeri. 
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Jeseniška mladina se je zbirala v Delavskem domu pri Jelenu. 
Da bi bili varni pred policijo in vohgni, ki so stikali za komunisti, 
so se shajali pod odrom v dvorani. Studijske krožke je vodil pisa­
telj Tone Čufar, ki je mladini bral dela ruskih klasikov, pa tudi 
svoja dela, ki so bila prežeta z revolucionarnimi idejami. Telovadna 
in športna društva, dramski krožki in druga napredna delavska 
združenja so bile oblike mladinskega dela. 

Že v prvem letu vojne je jeseniška mladina hudo krvavela. 
Avgusta 1941. leta sta kot partizana padla Ferdo in Pavel Koren, 
septembra 1941. leta je bil na Koroški Beli kot talec ustreljen sko­
jevec Karel Kraguljnik, januarja 1942. leta so bili v begunjskem 
zaporu obsojeni na smrt in ustreljeni skojevci: Stane Balanč, Stane 
Lah, Stane Rožič, Jože Zalokar, Kurt Okrožnik, Milan Ropret, 
Viktor Gregorač, Zofka Traven, Karel Kozjek, Tugomir Vidmar, 
instruktor SKOJ za Gorenjsko, in Mimica Zupan. 

Za zgodovinsko podobo o delovanju jeseniških skojevcev bi 
potrebovali globljo in temeljito študijo ter drugačno obliko pisanja. 
Namen te reportaže pa je iztrgati pozabi drobna in intimna doži­
vetja, pravzaprav spomine sorodnikov in sodelavcev padlih skojev­
cev. Z jeseniškimi skojevci bomo hodili leto dni po trnovi poti, 
ki je epopeja trpljenja in narodnega ponosa. 

Spomini na Ferda Korena, sekretarja jeseniških skojevcev 

Ferdo Koren je padel zelo mlad, star komaj dvajset let. Rojen 
je bil 6. novembraJ920 na Jesenicah. Njegova mama je Jeseničanka, 
oče pa je bil iz Sent Jakoba na Koroškem. Oče je bil delavski 
zaupnik v železarni, mama pa predsednica delavskih žena in deklet 
na Jesenicah. V družinskem krogu so bili na dnevnem redu pogo­
vori o delavskih pravicah, o boljšem družbenem sistemu, o boljšem 
življenju za vse ljudi. Ferdo je že v družinskem okolju dozoreval 
v revolucionarja. 

Ko je Ferdo obiskoval drugi razred meščanske šole na Jesenicah, 
je profesor poklical njegovo mamo in ji rekel: »Recite sinu, naj ne 
piše več takih nalog,« in pokazal mami šolsko nalogo, v kateri je 
Ferdo pisal o delavskih pravicah, o zatiranju in izkoriščanju delav­
cev. 

Nekega dne je Ferdo doma rekel: »Mama, v šolo ne grem več, 
pa če se jeziš ali ne.« To je bil konec spora s profesorji v meščanski 
šoli . 

Morda bi kdo pomislil, da se Ferdo ni hotel učiti. Ferdova sestra 
Dana se spominja, da je Ferdo veliko bral in se učil. Mnogo noči je 
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prebedel ob knjigah. Najrajši je bral marksistično literaturo, ki so 
mu jo skrivaj posojali starejši komunisti. 

Fe[dO se je v konzumu pri Jelenu izučil za trgovs!5ega pomoč­
nika. Zelel se je zaposliti v tovarniški trgovini, Kašti. Ze prvo jutro 
ga je poklical šef in vprašal: »Kje si se izučil za trgovca?« »V kon­
zumu,« je odvrnil Ferdo. »Aha, pri ,rdečih' si se učil, kajne?« je 
cinično zagodrnjal šef. »Za take pri nas ni prostora.« Ferda so 
odpustili, ker je bil že zaznamovan kot somišljenik »rdečih«. Čez 
čas se je zaposlil kot delavec v železarni. 

Ferdo Koren . 

Nekega večera se je pri Korenovih oglasil Jesih, komandir javor­
niške žandarmerije. »Ali veste, kje se potika vaš sin Ferdo vsak 
večer?« je vprašal Jesih očeta. »Kaj ja~ vem, kod hodi, saj je vendar 
mlad,« je nejevoljno odgovoril oče. Zandar pa se ni dal kar tako 
odgnati. »Vaš sin je pri rdečih . Komunist je. Z njimi se skrivaj 
shaja.« To je bila že resnejša obtožba. 

»Bež'te, bež'te, kdo vas je tako hudo potegnil za nos,« se ni dal 
ugnati oče. 

Leta prei~kušnje in prvo razočaranje je Ferqo doživel , ko je 
hotel oditi v Spanijo. Vsak dan je bral novice iz Spanije, ko pa so 
prvi Jeseničani zapustili domove in odpotovali, je tudi sam sklenil 
oditi . V mladostni vnemi je verjel, da organizacija odlično deluje, 
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da so širom po Evropi postavljene zanesljive javke. Pa ni bilo tako. 
Ferdo je ilegalno prekoračil državno mejo, toda že na koroški 
strani ni več vedel, kam naj se obrne. Slavko Federle je obvestil 
Korenove: »Vaš sin Ferdo je v Podrožci. Odpotovati hoče v Špa­
nijo, a ni prave zveze. Pojdite ponj in ga pripeljite nazaj.« 

Mama se še danes spominja, s kakšno težavo ga je pripeljala 
nazaj. Po vrnitvi na Jesenice so ga za 14 dni zaprli. Tako je spoznal 
tudi grenko stran življenja revolucionarjev. Prvo razočaranje in 
tegobe pa vendar niso omajale njegove trdne odločenosti, da ostane 
zvest boju za delavske pravice. 

Ferdo je bil sprejet v članstvo komunistične partije na Jesenicah, 
ko je bil star 18 let. Sprejeli so ga na sestanku partijske celice pod 
odrom v dvorani pri Jelenu. Kmalu po sprejemu v partijo so ga 
izvolili za sekretarja jeseniških skojevcev. Na njegovo pobudo je 
mladina organizirala marsikatero akcijo. 

Tam, kjer danes stoji televizijski stolp na Mežakli, je Ferdo s 
skojevci vsako leto za prvi maj izobesil rdečo zastavo. 

Tik pred vojno je bil na Poljanah nad Jesenicami sestanek 
skojevcev in mladincev. Na sestanku je bil tudi član CK KPS 
Boris Kraigher. Da bi odvrnili sum, so sestanek organizirali v Roz­
manovi gostilni. Policija, ki jih je zasledovala, je obkolila gostilno. 

O tem dogodku so ohranjeni sodnijski akti. Žandarmerijski 
kaplar Milutin Lazarevic je na okrajnem sodišču v Radovljici dru­
gega aprila 1941 dal naslednjo uradno izjavo: 

»Neki zaupnik je sporočil žandarmerijski postaji v Zgornjih 
Gorjah, da se shajajo v gostilni Rozman lirančiške na Kočni komu­
nisti. Konkretno je potem postaja zvedela, da bo tak sestanek tudi 
26. marca zvečer. Zaradi tega nas je šlo več orožnikov zvečer do te 
gostilne, katero smo obkolili. Dvorana, v kateri je bil sestanek, je 
precej skrita ter ima dva vhoda, in sicer direktno od zunaj, enega 
pa skozi več drugih sob. Sporočeno nam je bilo, da se bo sestanka 
udeležilo 16 delavcev. 

Med pol deseto in deseto uro zvečer smo šli v sobo, kjer je bil 
sestanek, ter smo tam videli, da je prvoosumljeni Boris Kraigher 
ravno stal in je takrat očividno govoril. Kaj je pa govoril, nismo 
slišali, ker se od zunaj to ni slišalo, <ločim je on v momentu, ko 
smo mi vstopili, nehal govoriti. Ostali osumljenci pa so sedeli 
okrog mize in ga poslušali. Bil je še en udeleženec, ki pa je pobeg­
nil. Domnevali smo, da je pobegnil Ferdo Koren z Jesenic. Nav­
zoče smo aretirali. Pri njih smo našli to, kar je navedeno v ovadbi. 
To j~ vse, kar mi je znano o predmetni zadevi. Milutin Lazarevic.« 

Zandarmerijska postaja v Zgornjih Gorjah je 27. marca 1941. 
leta zaradi kaznivega dejanja prijavila sodišču Borisa Kraigherja, 
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Zvonimira Laburo, Stanka Kobala, Antona Černeta, Rada Faga­
nela, Mirana Pavšiča, Franca Paplerja, Slavka Ferčeja, Ivana Re­
bernika, Aleksandra Keliha, Petra Ruparja in Darinko Močnik. Za 
Ferda Korena je bilo v prijavi rečeno, da bodo zoper njega poslali 
ovadbo, brž ko ga bodo aretirali. 

V opisu kaznivega dejanja »radi zločinstva iz čl. 1, točke 2 in 
zakona o zaščiti javne varnosti in družbene ureditve« žandarmerij­
ska postaja navaja, da so za sestanek komunistične mladine v 
gostilni Francke Rozman zvedeli 26. marca, to je na dan sestanka. 
Iz prijave žandarmerijske postaje Gorje pa navajam še naslednje 
ugotovitve žandarmerije: 

»Za sklicanje sestanka je Koren dobil navodilo iz Ljubljane, 
menda od Borisa Kraigherja. 

Sestanek ima svojo predzgodovino. Že prej so se večkrat shajali 
mladi komunisti pod krinko društva ,Kovinar' v gostilni Lasan 
na Jesenicah, da bi mladino organizirali v društvo SKOJ, to je 
Savez komunistične omladine Jugoslavije. Tako je bil tudi 20. III. 
zvečer v gostilni Lasan sestanek, vodil pa ga je neki komunist iz 
Ljubljane. Sestanek je bil kmalu razpuščen, ker se je v bližini 
pojavil detektiv policijskega komisarijata, ki so ga člani poznali. 

Neznani komunist iz Ljubljane je na sestanek prinesel resolu­
cijo kominterne, ki so jo razdelili med skojevce. 

Na sestanku v gostilni Francke Rozman, 26. marca, je Boris 
Kraigher govoril, da je v Jugoslaviji že 60000 članov SKOJ; da se 
mora delavska mladina na Jesenicah organizirati in bojevati za 
svoj boljši stanovski položaj. Navzočim je prikazoval beden polo­
žaj vajencev in delavcev. Spodbujal jih je, naj se združijo v boju za 
delavske pravice in jim dal nasvete, kako naj delujejo. Priporočil 
jim je, naj se včlanijo v društvo Sokol in fantovske odseke, da bi 
v teh organizacijah pridobivali pripadnike komunizma ... 

Na sestanku so se zmenili, da se bodo odslej shajali samo vo­
ditelji mladinskih organizacij. V taki obliki naj bi bil to zadnji 
sestanek ... « 

Zvone Labura, ki se je udeležil sestanka na Poljanah in bil tako 
kot vsi drugi aretiran, se spominja, da je bil posvet na Poljanah 
strogo tajen. Da ne bi bili presenečeni, so pred vrata postavili 
stražarja. Pred začetkom sestanka so se zmenili, da se bodo iz­
govorili z družabnim večerom zaradi odhoda dveh tovarišev k voja­
kom. Se preden je bil sestanek končan, je Franci Papler, ki je stal 
pred vrati na straži, zavpil: »Bežimo, žandarji.« Pobegnil pa je 
samo Ferdo Koren, ker je bil v tistem trenutku v kuhinji, kamor 
je šel po kitaro. 
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Kakšni so bili pred vojno skojevski oziroma mladinski sestanki? 
Labura se spominja, da je ponavadi Ferdo Koren na sestanku bral 
razne referate, enkrat je bral celo odlomke iz Kapitala, vedno je 
prinašal razne brošurice, zakon o vajencih in podobno. 

V hodniku ljubljanskih zaporov so nekatere matere zaprtih 
skojevcev jokale. Mislim na tisti dan, ko so v Ljubljani sodili jese­
niškim skojevcem in Borisu Kraigherju. Tistim, ki so se udeležili 
sestanka na Poljanah. 

Ko se je Ferdo prikazal v hodniku sodišča, se je ponosno 
vzravnal in glasno dejal: »O, jokali pa ne bomo.« Mati mu ni 
ničesar rekla, samo objela ga je, tako je bila ponosna nanj. 

Na sodišču je zapornike zagovarjal dr. Lemež iz Ljubljane, ki 
je 1926. leta na Jesenicah botroval razvitju prapora Neodvisne 
socialistične stranke Jugoslavije, podružnice Jesenice. Jože Gregor­
čič je marca 1941. leta izjavil: »Ferdo Koren je naša nada.« 

Začetek vojne je Ferdo dočakal v ljubljanskih zaporih. Že prvi 
dan vojne so ga odpustili domov. Tudi drugi mladinci so se vrnili 
na Jesenice. 

Naslednjega dne popoldne je bil pri Konjiču na Javorniku ses­
tanek, ki ga je vodil Vencelj Perko. Na sestanku so starejši ljudje 
izrazili pomisleke, da vojne ne bo tako hitro konec, mladina pa je 
odločno zahtevala, da gre v boj. Mladinci so namreč verjeli, da bo 
Rdeča armada hitro strla fašistični pohod po Evropi. Ker pa je 
Jugoslavija zadnje dni marca 1941 podpisala pakt s Sovjetsko zvezo, 
so mnogi upali, da bo Rusija takoj stopila v vojno na strani Jugo­
slavije. 

Jeseniška mladina je pod vodstvom komunistov in skojevcev 
korakala z rdečo zastavo skozi Jesenice proti železniški postaji. 
Prostovoljci, ki so hoteli braniti domovino, so se odpeljali proti 
Novemu mestu. Tam so doživeli razsulo stare Jugoslavije. Ferdo 
in še nekaj tovarišev je nadaljevalo pot do Karlovca, kajti prepričani 
so bili, da se na jugu države vojaki še vedno bijejo z Nemci in Itali­
jani. V Karlovcu so zagledali prve ustaše in nemške vojake. Ferdo 
se je izmučen peš vrnil domov in skoraj jokajoč potožil materi: 
»Taka morala, toliko fantov, na kupe orožja, pa so nas oficirji in 
ministri prodali.« 

Prvi mesec po okupaciji se je Ferdo svobodno gibal po Jese­
nicah. Nekaj časa je delal v železarni. Do napada Nemčije na 
Sovjetsko zvezo je nemška tajna policija skrbno zbirala podatke 
o komunistih, toda večino so pustili na svobodi. Kakor hitro pa je 
Nemčija napadla Sovjetsko zvezo, so se začele aretacije. Triindvaj­
setega junija 1941. leta so gestapovci potrkali na vrata pri Koreno-
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vib. »Ni ga doma,« je dejala mama, sinu pa hitro sporočila, naj ne 
hodi domov, ker ga išče nemška policija. 

Od tistega dne naprej Ferdo ni več spal doma. V hišo je prišel 
še enkrat, kar p : ~nevi. Mama in sestra sta mu pomagali napolniti 
nahrbtnik. 

»Mama, brez semena ni klasja. Vem, da me čakajo hudi dnevi. 
Mi se bomo žrtvovali za boljše življenje prihodnjih rodov,« je 
Ferdo ob slovesu tolažil mamo. Prav v tistem trenutku so se v 
spodnji veži spet zaslišali policaji. Ferdo je stekel po stopnicah 
navzgor in tam počakal, da so gestapovci odšli. 

Clement Druschke, šef jeseniških ge­
stapovcev 

Gestapovci so po tem dogodku dan za dnem hodili h Koreno­
vim spraševat, kje je sin. Sestra Dana je gestapovcem natvezla, da 
je Ferdo najbrž odšel na delo v Nemčijo. Seveda ji tega niso verjeli, 
a vedeli le niso, kje je. Druschke, šef jeseniških gestapovcev, je 
Korenovim postavljal ultimate: če ga do tega in tega dne ne bo, 
vas bomo izselili. Rok je potekel. Druschke je napovedal nov 
ultimat, a Ferdo se ni zglasil. 

V drugi polovici julija je Ferdo sporočil domačim, da jih čaka 
ob cesti na Poljanah. Na sestanek je šla cela družina, pa čeprav je 
bilo zelo nevarno. S Ferdom so se srečali v gozdu na Poljanah. To 
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je bilo njihovo zadnje srečanje. Sestra Dana pravi, da je to srečanje 
napravilo nanjo nepozaben vtis: »Bil je v kratkih hlačah, za pasom 
pa je imel bombo in pištolo na bobenček.« Partizanske kape ali 
druge oznake sploh še ni imel. »Kako je doma?<1 :;hje spraševal ob 
stisku rok. »Vsak dan te iščejo gestapovci. Ne hodi domov, ker je 
nevarno zaradi agentov in zasede.« 

Komaj so govorili deset minut, že je po cesti z Jesenic pridrdral 
gestapovski avto in se ustavil na cesti prav nasproti grmovja, kjer 
so bili Korenovi. Ferdo je skočil v gozd, domačim pa je ob slovesu 
rekel: »Brez skrbi, živega me ne dobijo.« 

Izkazalo se je, da se je gestapovski avto po naključju ustavil na 
cesti, menda je šofer nekaj popravljal. Ko je odpeljal dalje, so 
domačini klicali Ferda nazaj, a ta je bil že visoko v hribu. 

Ne gre pa prezreti čudne navade jeseniških skojevcev predvojne 
generacije. Zelo radi so se shajali po raznih gostilnah. Gostilniška 
»bolezen« jih je spremljala celo nekaj časa med okupacijo. Gostilne 
pri Lasanu, Zvabu, Koniču in druge so bila znana shajališča na­
predne mladine. Po sestankih so ponavadi peli in pili. Ferdo in 
Pavel Koren sta bila odlična pevca, oba pa sta tudi igrala na kitaro. 
Ne mislim, da so bile gostilne kraj za pijančevanje, pač pa so se 
v javnih lokalih najlaže srečavali. 

Peta kolona je skrbno zbirala imena skojevcev. Agentom ni 
bilo težko po gostilnah priti v stik z napredno mladino. Posledice 
so nam znane: dve skojevski organizaciji, ena ne Javorniku, druga 
v Podmežakli sta bili decembra 1941 uničeni. Ze prvo leto vojne 
so padli ali umrli nasilne smrti skoraj vsi vidnejši jeseniški skojevci, 
posamezni predvojni skojevci pa so takoj v začetku vojne pretrgali 
vse stike s skojevsko organizacijo. Jeseniška mladina se je bojevala, 
ker je želela lepše življenje. Do napada Nemčije na Sovjetsko zvezo 
so gestapovci kolikor toliko pustili komuniste pri miru, glavne are­
tacije pa so se začele (in to ne samo na Jesenicah) na dan napada 
Nemčije na Sovjetsko zvezo, 22. junija 1941. leta. Ferda Korena, 
sekretarja jeseniških skojevcev, so imeli namen aretirati 23. junija, 
to je drugi dan po napadu Nemčije na Sovjetsko zvezo. 

Zadnje dni maja 1941. leta je bil v Ratibovcu med Potoki in 
Mostami ustanovljen vojno revolucionarni komite jeseniškega ok­
rožja. Na pi:vem sestanku komiteja je bil navzoč narodni heroj 
Lojze Kebe-Stefan. V komite so bili imenovani Polde Stražišar z 
Jesenic, Alojz Hrovat iz Begunj, Ivan Bertoncelj iz Dobrave pri 
Kropi in Jože Ažman iz Nomnja, vodstvo komiteja pa je bilo 
zaupano Jožetu Gregorčiču. Prve jeseniške komuniste so Nemci 
aretirali že maja, med njimi Venclja Perka in Viktorja Kejžarja, 
sekretarja jeseniškega okrožnega komiteja KP. Na drugem sestanku 
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vojno revolucionarnega komiteja, junija na Dobravi pri Kropi, so 
opozorili, da se morajo vsi kompromitirani komunisti umakniti 
v ilegalo (podatki iz knjige Jeklo in ljudje, sestavek Franca Konob­
lja-Slovenka: Jeseniška dolina leta 1941). Ferdo Koren je izpolnil 
ukaz partije in je takoj po tem navodilu odšel v partizane. 

Zadnje dni julija 1941 sta se Ferdo Koren in Roman Stana 
pozno ponoči vračala z Blejske Dobrave prek Kočne na Obranco 
s polnimi nahrbtniki hrane, ki sta jo dobila pri Bačarju, Kersniku, 
Matjanu in Selanu na Dobravi. Zaradi utrujenosti in teme sta se 
spotoma zavalila še v rosne kupe sena. Tedaj pa sta zagledala 
nekoliko nejasne obrise visoke postave, moškega z brki, ki se je 
oziral proti vrhu Mežakle. Takrat še nista vedela, da je to vohun, 
ki bo odkril taborišče na Obranci. Ferdo je o tem dogodku poročal 
v taborišču. 

V noči od 31. julija na 1. avgust je skupina borcev Cankarjeve 
šete z Obrance šla minirat železniški in cestni most v Moste pri 
Zirovnici. Akcija je bila le delno uspešna. V akciji so bili med 
drugimi Stane Bokal, Stane Kersnik, Jože Stražišar, Ivan Vovk, 
Franc Potočnik in Roman Stana. V taborišču pa so ostali Ferdo 
Koren, Viktor Arzenšek, Jože Finžgar, Franc Guzelj, Fragc Božič, 
Viktor in Polde Stražišar, Malči in Mici ter še nekateri. Se preden 
se je skupina vrnila, so Nemci napadli taborišče in pri tem ubili 
Ferda Korena in Viktorja Arzenška. Skupina, ki se je vračala iz 
Most, je hitro priskočila na pomoč in z dveh strani napadla Nemce, 
ki pa so se takoj umaknili proti Poljanam. 

Taborišče na Obranci je odkril Ignac Koritnik z Javornika, 
stari avstrijski policaj. Po upokojitvi je bil logar, med vojno pa 
je kot agent gestapa opravljal službo gozdnega, lovskega in ribi­
škega čuvaja. Služba mu je omogočala vohunjenje za partizani . 
Ko je hodil po Mežakli, je po ukazu gestapa pregledal sleherne 
svisli, iskal sledi in budno spremljal vsakega človeka v gozdu. 
Njegova stara policijska žilica je spet oživela. Partizani so sklenili, da 
bodo maščevali smrt Ferda Korena in Viktorja Arzenška in so 
določili kar tri skupine borcev, da kaznujejo izdajalca. To se jim je 
posrečilo drugega septembra 1941. leta, mesec dni po smrti obeh 
jeseniških prvoborcev. Partizani so Koritnika ujeli in ga po zasli­
šanju v gozdu blizu Poljan kaznovali. 

Viktor Arzenšek je bil rojen 19. oktobra 1914 v delavski družini 
v Štorah pri Celju. Osnovno šolo je obiskoval v Celju ter kot 
ključavničarski vajenec tudi obrtno šolo. Leta 1939 se je zaposlil 
v jeseniški železarni. 
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Arzenšek je bil član komunistične partije in kot komunist že 
v prejšnji Jugoslaviji večkrat preganjan in aretiran. Nemci so ga 
imeli za vodjo banditov. Delal je v partijski celici mehanične delav­
nice jeseniške železarne, v kateri je bil sels,retar Matija Verdnik, 
člani pa Janez Mlakar, Jože Krajc in Jaka Salomon. Po navodilih 
partije je v železarni pobiral »Rdečo pomoč« in zbiral člane za 
društvo Prijateljev Sovjetske zveze. To so le skopi podatki, več jih 
nisem mogel zbrati, ker so Arzenškovi sodelavci padli v boju ali 
pa umrli po vojni. 

Slavka Dobovišek, Hamerškova z Javornika, je o Viktorju 
Arzenšku povedala še tole: 

»V naši hiši smo imeli prazno sobo. Pred poroko je v njej 
stanoval Alojz Traven, ki se je kasneje poročil z Zofko Traven. 
S tisto Zofko, ki je bila januarja 1942. leta ustreljena v Dragi. Po 
poroki Alojza Travna je bila soba spet prazna. Nekega dne nas je 
obiskal neznan mladenič in vprašal, če imamo morda prazno sobo. 
Tako se je v našo hišo vselil Viktor Arzenšek. Viktor je pri nas 
stanoval, hranil pa se je pri starših Zofke Traven. Moja mama je 
bila sestra znanega komunista Vencelja Perka. Tako smo že po 
sorodniški strani veljali za rdeče. Hodili smo na sestanke k Jelenu, 
sodelovali v dramskem odseku Svobode na Javorniku in nasploh 
bili aktivni v delavskih kulturnih združenjih. 

Arzenšek je bil tih in miren fant. Redkokdaj je bil doma. 
Slišali smo, da je bil že pred vojno kot komunist zaprt v zaporu 
v Ivanjici. 

Tridesetega junija 1941 ga je na našem stanovanju v dopoldan­
skih urah iskal gestapo. Z njimi je bil tudi prevajalec. Na vprašanje 
gestapovcev je mama dejala, da ne ve, kje je Viktor. Gestapovci so 
odšli, mama pa je takoj pohitela k Nočevim vprašat, če je morda 
tam. »Obvestite ga, da ga išče gestapo,« jim je še naročila . 

Čez dobro uro je prišel Viktor na stanovanje. Pri Nočevih je 
zvedel, da ga išče gestapo. Mami se je zahvalil za obvestilo, nato pa 
tiho, toda odločno pripomnil: ,Saj se jim ne bom dal zapreti.' 
Odšel je v svojo sobo in se vrnil z nahrbtnikom in gojzarji. Poslovil 
se je rekoč: ,Hamerškovi, zdaj grem. Boril se bom za boljše živ­
ljenje ali pa si rajši izberem smrt.' Obrnil se je in počasnih 
korakov odšel proti vratom. Tu se je še enkrat obrnil in naročil: 
,Zaupam vam mojo prošnjo. Vem, da bo boj hud. Morda nihče 
izmed nas ne bo ostal živ. Če boste ostali živi, jaz pa bom padel, 
poiščite v Celju mojo 15-letno sestro Zlatko. Njen varuh sem. 
Starši so nama umrli. Imam še sestrico Mici, ki je poročena s kro­
jačem in preskrbljena. Toda Zlatka ni preskrbljena, in če padem, 
vse moje stvari izročite njej.' 
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Nekaj dni po prvem avgustu so nas obiskali gestapovci. Eden 
izmed njih je držal v rokah ključe in vprašal: ,Poznate morda te 
ključe?' Mama je potrdila. 

,Ali veste, kje je zdaj on?' je še spraševal gestapovec. Mama je 
samo zmignila z rameni, češ, kaj jaz vem, kje je. , Ubili smo ga na 
Obranci,' je povedal gestapovec. Potem so še spraševali, če je bil 
med tem časom kaj doma. Arzenškovo sobo so temeljito preiskali. 
Vse so razmetali, vse slike in knjige raztrgali, ker so med platni­
cami in slikami iskali morebitni spisek Arzenškovih sodelavcev. 
Po mojem mnenju so odšli brez uspeha. 

V Celju smo poiskali Arzenškovo sestro Zlato. Ona se je z nami 
vrnila na Javornik. Povedali smo ji, da je njen brat padel na Obranci. 
Zlata je bila na Jesenicah prav tedaj, ko so na Koroški Beli stre­
ljali talce. Tudi ona je videla grozljivi prizor. Tako smo izpolnili 
zadnjo željo prvega padlega jeseniškega partizana Viktorja Ar­
zenška.« 

O smrti dveh jeseniških prvoborcev so kmalu zvedeli v Rozma­
novi gostilni na Poljanah. Tistega dne je v gostilni pomagala 
Omanova Ivana z Jesenic. Z natakarico Cilko sta se odpravili na 
Obranco z izgovorom, da gresta nabirat maline. Ivanka in Cilka 
sta res dobili padla partizana pod skalo na Obranci. 

Prvi novici Korenovi sploh niso verjeli. Potem pa je prišla v 
hišo Ferdova sestra Ela v črni obleki. Torej je le res. V hiši je 
zavladala nepopisna žalost. Drugi dan se je na vratih prikazal 
gestapovec Druschke: »Zakaj ste tako žalostni? Kaj se je zgodilo?« 
je hinavsko spraševal. Korenovi so mu povedali, da so zvedeli za 
sinovo smrt. Druschke se je najprej pozanimal, kako je bil Ferdo 
oblečen. Ko so mu povedali, je potrdil vest. »Bil je vodja komuni­
stične mladine,« je dejal, »bil je že ranjen, pa je še streljal in ubil 
tri naše vojake.« Ošabno je hodil po sobi in zrl v solzne oči Fer­
dovih sorodnikov, potem pa ukazal: »Pokopati ga morate sami, 
brez pomoči, brez krste in to tam, kjer je padel.« Na vprašanje, 
kdaj ga bodo pokopali, so Korenovi odgovorili, da čez dva dni. 

Gestapovci so najbrž računali, da bodo pri pogrebu poleg Ko­
renovih tudi partizani, pa jih bodo na grobu lahko pobili ali morda 
še koga ujeli. To je bil vzrok, da so Korenovi še istega dne odšli na 
Obranco. Omanova Ivana je pohitela v Gorje in tam kupila dve 
krsti, ki jih je Kogoj s konjem odpeljal na Obranco. 

Pri pogrebu obeh prvih padlih jeseniških borcev so bili Kore­
novi in Hamerškovi z Javornika, Stane Balanč, Stane Lah, Ivana 
Oman, Martin Jan in Kogoj iz Gorij. 
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Ko so Nemci zvedeli za pogreb, so vse poklicali na zaslišanje. 
Jezilo jih je, ker so mislili, da bo pogreb šele čez dva dni. Tedaj 
pa bi kje v bližini postavili zasede in čakali na partizane, ki bi 
morebiti prišli k pogrebu. 

Na grobu Ferda Korena in Viktorja Arzenška je bila vse do 
osvoboditve partizanska javka za kurirje in terenske delavce. V 
bližini groba je do svobode padlo še pet tovarišev. 

Korenova mama je večkrat obiskala grob svojega sina na 
Obranci. »V bližini groba je bil star štor,« se spominja Korenova 
mama, »štor je bil votel. Vanj sem dala pošto, včasih tudi cigarete 
ali kaj drugega za partizane. Iz votline pa sem vzela literaturo. Bala 
sem se, da mi mrtvega ukradejo. 

Partizani so me večkrat opozorili, naj ne brskam po grobu, ker 
so ga belogardisti minirali. Z možem sva se bala, da ne bi sovražnik 
odkopal groba ter odpeljal mrtvega sina kam drugam. Zato sva 
skopala luknjo do krste, ki je bila le pol metra pod zemljo. Luknjo 
pa sva vedno dobro zamašila, da je ne bi odkrili. Vsakič, ko sem 
prišla na grob, sem odmašila luknjo in vanj vtaknila roko, da sem 
otipala krsto. Tako sem vedela, da je sin še v njej. 

Prvega novembra 1943. leta so aktivisti na Obranci pripravljali 
komemoracijo. Z vlakom sem se odpeljala do Podhoma, da sem 
zabrisala sled, potem pa sem se skozi Vintgar vračala nazaj na Po­
ljane. Pri prvih hišah sem vprašala, če je pot varna na Obranco. 
Rekli so, da niso opazili sovražnika. 

Počasi sem se skozi gozd vzpenjala proti Obranci. Dvesto 
metrov pred grobom sem izza grma opazila, da se je v soncu za­
lesketala čelada ali orožje. Bila sem blizu groba. Usedla sem se za 
grmovje in razmišljala, kaj naj storim. Slutila sem, da je pri gro­
bovih zaseda. Sklenila sem se vrniti. Za menoj sta pritekla dva belo­
gardista. ,Kam ste hoteli, mamica?' je škodoželjno vprašal belo­
gardist. ,Domov grem,' sem odvrnila. ,Pa ste hoteli na grob?' 
Molčala sem, belogardist pa mi je prisolil klofuto, da mi je glava 
kar omahnila. ,Nazaj, na grob!' je ukazal belogardist in mi nameril 
pištolo v glavo. ,Ne grem,' sem odločno zavrnila, ker sem slutila, 
da me bodo ob sinovem grobu ubili. Na srečo se je vmešal avstrijski 
žandar, ki belogardistu ni dovolil ubiti me. Bežala sem v dolino. 
Spotoma sem srečala partizana, ki je hotel iti na grobove na Ob­
ranco. ,Zaseda je pri grobovih,' sem opozorila borca, ,Morda so 
zvedeli, da bo tam komemoracija.' 

Na poti proti Poljanam sem obvestila vse terence, naj ne gredo 
na komemoracijo na Obranco, partizan, ki sem ga srečala , pa je 
obvestil svoje tovariše. Tako so Nemci in belogardisti zaman čakali 
v zasedi ob grobovih. Ko pa so odšli, so bili grobovi zasuti s cvetjem.« 
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Drugi dan so Korenovo mamo poklicali na jeseniški gestapo. 
Spraševali so jo, kdo je obvestil partizane, da je bila ob grobovih 
na Obranci zaseda. »Torej so le načrtno pripravljali nov pokol ob 
grobu mojega sina,« je sklenila pripovedovanje mama padlega jese­
niškega sekretarja SKOJ. 

Po bitki na Obranci je okrožni komite KPS za jeseniško okrožje 
poslal družini Ferda Korena sožalno pismo: 

»Ob priliki tragične, toda junaške smrti Vašega sina in brata 
sodruga Ferda, Vam izrekamo v svojem in v imenu partizanov 
najgloblje sočustvovanje, zavedajoč se, da kakor je bil on Vam 
dober sin in brat, tako je bil nam dober sodrug in neustrašen borec 
za narodno osvoboditev in zmago proletariata. 

Izguba tega mladega in upa polnega življenja je nenadomestljiva. 
Njegovo delo in vera v zmago, nam bo svetlo vodilo, do naše 
končne osvoboditve. To žrtev pa bo znal ceniti ne samo jeseniški 
proletariat, ampak slovenski narod kot celota. 

Izguba sodruga Ferda nam ne sme vliti brezkrajnega obupa, 
ampak nam nalaga nove dolžnosti, boriti se naprej, neustrašeno 
kot on, z vsemi silami do popolnega uničenja zverskega fašizma, 
ki nam v svojem divjanju niti tega ni dopustil, da bi dostojno 
spravili ostanke sodruga Ferda. Morali smo se razbežati po goz­
dovih. 

Prepričani, da ni daleč čas naše zmage in osvoboditve, takrat 
bo narod znal dostojno hraniti njegove ostanke z vsemi častmi, ki 
jih je zaslužil s svojim delom in junaštvom. 

Njegovo truplo krije naša narodna zemlja, katero zasužnjuje 
tujec-barbar. Vzor Ferdovega junaštva, pa nam bo zagotovilo, da 
bo ta zemlja skoraj svobodna. Slava sodrugu Ferdu!« 

»Brez semena ni klasja,« je dejal Ferdo poleti 1941. leta. Iz 
njegovega groba in grobov drugih borcev ter aktivistov je vzklilo 
bogato klasje za nas in prihodnje rodove. 

Prva akcija - prvi talci 

Nekega dne, bilo je to sredi julija 1941. leta, so se v grmovju 
blizu Save pod Kočno sešli trije javorniški skojevci z znanim jese­
niškim komunistom Matijem Verdnikom. Skojevci, ki so vedeli, da 
je partija Matiju Verdniku naložila delo z mladinci, so slutili, da 
jih čaka posebna naloga. V tistih prvih dneh ilegalnega dela v zelo 
težkih okoliščinah okupacije so posamezni komunisti dajali mladin­
cem napotke za delo. To ni bilo tako kot danes, ko rečemo, mla­
dinski aktiv na vasi ali v podjetju naj opravi to ali ono nalogo. 
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Ilegalno delo je zahtevalo strogo tajnost, pa so zavedni mladinci 
dobivali naloge posamezno, včasih dva, toda največ trije, da se ni 
vedelo, kaj je kdo delal ali kaj bo kdo delal. 

Matija Verdnika so Nemci aretirali že maja 1941. leta in ga 
odpeljali v begunjske zapore, toda v rokah še niso imeli trdnih 
dokazov, da je komunist. Junija so ga izpustili in Matija se je 
takoj spet lotil dela. 

Lahko bi dejal, da je bil vsak komunist vojak partije, politični 
delavec Osvobodilne fronte, imenovan tudi politični aktivist. Verd­
nik je vedel, da bo boj hud in bo terjal številne žrtve. Na tej poti pa 
bodo zdržali samo trdni in zavedni ljudje, prežeti z globoko vero 
v pravičnost boja. 

Če bi popotnik opazil ležati štiri moške v grmovju ob Savi, bi 
mislil, da si iščejo zavetja pred žgočo julijsko vročino. V resnici pa 
je Verdnik mladincem pojasneval vojaški položaj Nemčije. »Tre­
nutni nemški uspehi na ruski fronti še ne pomenijo zloma Sovjetske 
zveze,« je zatrjeval Verdnik. Resnici na ljubo pa moram povedati, 
da v tistih časih sploh nismo verjeli, da Nemci res tako naglo pro­
dirajo v osrčje Sovjetske zveze. Za nas so bila taka sporočila le 
fašistična propaganda. Potem je Verdnik skojevcem govoril o nuj­
nosti odpora proti okupatorju in njegovim hlapcem, o Osvobodilni 
fronti, prvih partizanih in še marsikaj drugega, kar je vznemirjalo 
radovedne mladeniče . Zaupanje je bilo zanje velika čast in priznanje. 

Politična ura je bila le uvod v akcijo. Verdnik je približno ta­
kole končal sestanek: »Sovražnik mora nenehno, vsak dan in vsako 
uro čutiti, da pri nas niso gospodarji. V njihovo domišljavost in 
oholost moramo vnesti nemir, ljudstvu pa moramo pokazati, da 
smo povsod. To bo prebivalce opogumilo, rajši se nam bodo pri­
družili in nas podpirali. V soboto zvečer boste na skrivaj pisali po 
zidovih in plotovih na Javorniku in Koroški Beli revolucionarne 
parole. Pridobiti morate še pet mladincev in si razdeliti delo. V 
soboto popoldne ob petih se spet dobimo na tem kraju, toda samo 
vi trije boste prišli semkaj na sestanek, drugi ne smejo vedeti zame 
in tudi za celotno akcijo ne. Vsak naj pozna le svojo nalogo. Za 
čopiče, barvo in na papirju izrezane parole bom že jaz poskrbel.« 
Po teh besedah je Matija Verdnik vstal in se ob Savi počasi napotil 
proti Podmežakli, mladinci pa so še nekaj časa ostali ob vodi, da 
bi se pomenili, kako bodo izpeljali nalogo. 

Na sestanku z Verdnikom so bili Ivan Rebernik ter brata Sandi 
in Rado Kelih z Javornika. Najprej so prerešetali javorniške mla­
dince, ki bi jih lahko vključili v delo. Nazadnje so se odločili za 
Mimico Zupan, Karla Kraguljnika, Vinka Pristova. Mimica Zupan 
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je pozneje predlagala še Staneta Balanča iz Podmežakle. Gesla, 
izrezana na lepenki, je pripravil Ivan Leban starejši, drugo pa so 
dobili pri Ivanu Reberniku. Nadaljnji potek akcije je Rado Kelih 
opisal takole: 

»V soboto popoldne ob petih, 19. julija 1941, smo se ob Savi 
pod Kočno spet s~šli z Matijem Verdnikom. Povedali smo mu, da 
smo pripravljeni. Se enkrat nam je dal krajša navodila, potem pa 
smo se razšli. 

V akcijo smo se odpravili ob enajstih zvečer. Razdelili smo se 
v štiri skupine. V prvi skupini sem bil jaz in Pavel Cvetko. Najina 
naloga je bila pisati parole po hišah in javnih stavbah ob glavni 
cesti na Javorniku. Karel Kraguljnik in Vinko Pristov sta imela za 
nalogo izpisati parole na Borovljah, brat Sandi in Mimica Zupan 
sta šla na Koroško Belo, Rebernikov Ivan in Stane Balanč pa naj 
bi pisala parole po plotovih in hišah ob glavni cesti od Javornika 
proti železarni. Ne spominjail!, se, kaj vse smo pisali, vem pa, da 
smo pisali »Dol s Hitlerjem,« »Zivela Rusija« in »Zivela Jugoslavija«. 

Gesla smo pisali zelo hitro, zato niso bila najlepše napisana. 
Marsikje smo kar precej popackali zidove. S Cvetkom sva bila 
tako drzna, da sva »Dol s Hitlerjem« napisala celo na nemško 
žandarmerijsko postajo na Javorniku. Spominjam se, da sva po 
cesti zaslišala znani odmev vojaških korakov. Zaslutila sva, da pri­
haja nemška vojaška patrulja. §krila sva se za ograjo, ko pa je šla 
straža mimo, sva spet pisala. Se pred odhodom v akcijo smo se 
zmenili, da si bomo doma dobro oprali roke in očistili madeže z 
obleke in čevljev. Akcijo smo končali okrog polnoči. Z bratom sva 
se doma več kot uro umivala in čistila. Drugo jutro sva precej 
pozno vstala. Bila je nedelja in po fantovski navadi smo se vsako 
nedeljo dopoldne zbirali na kegljišču pri Muleju na Javorniku. Tudi 
Karel Kraguljnik je bil tam. Okrog enajstih dopoldne se je pred 
gostilno ustavil gestapovski avto. Iz njega je izstopil civilist, ki je 
v slabi slovenščini vprašal, če kdo pozna Kraguljnika. Tedaj še 
nismo poznali jeseniških gestapovcev, kmalu pa smo zvedeli, da 
je bil to Zwick. Gostilničarka, ki civilista ni poznala, je izza točilne 
mize zaklicala: ,Karel, nekdo te tukaj išče.' 

Karel se je približal gostilničarki, gestapovec pa je ukazal, naj 
sede v avto. Kaj, da so nam tako hitro na sledi? se mi je poblisnilo 
vprašanje. Razpoloženje na kegljišču je zamrlo in z bratom sva se 
takoj odpravila domov. 

Cez dobro uro se je tudi pred našo hišo ustavil gestapovski 
avto. Bil sem v sobi, ko sem zaslišal v hodniku glas: ,Kje je Rado?' 
Urno sem skočil skozi okno in se mimo praznega gestapovskega 
avtomobila napotil obvestit Rebernikovega Ivana, da smo izdani. 
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Še oče se je čudil, kje sem, ker me je prej videl doma, ko pa so me 
gestapovci iskali, me ni bilo nikjer. 

Brata so odpeljali, jaz in Rebernikov Ivan pa sva takoj zapu­
stila Javornik in daleč proč od poti krenya proti Potokom. Rebernik 
je namreč vedel za javko na Potokih. Ze naslednjega dne pa mi je 
oče, ki je bil član komunistične partije, sporočil, naj se takoj 
vrnem domov, ker bodo sicer še njega zaprli. Vrnil sem se domov, 
nekaj trenutkov pozneje pa so me že odpeljali v jeseniške zapore, 
medtem ko je Pavel Cvetko odšel v partizane. 

Z bratom sva se v zaporu zaklela, da ne bova priznala in nobe­
nega izdala. Prvo zaslišanje je bilo v pisarni Druschkeja, šefa 
gestapa. Najprej so zasliševali brata, medtem pa so mene zaprli 
v kopalnico. Slišal sem krike, vzdihe in udarce. Vedel sem, da ga 
tepejo. Potem so mene odpeljali na zaslišanje, brata pa zaprli 
v kopalnico. Ko sva se spogledala, mi je z očmi povedal, da ni 
priznal. Na zaslišanju sem ugotovil, da samo sumijo, ne vedo pa, 
če sem bil ponoči v akciji. 

Drugič so naju zasliševali v zaporih pri Kovaču. Druschke je 
zatrjeval, da je Kraguljnik vse priznal, midva pa sva še naprej 
tajila. Zato so naju soočili. Kraguljnik je res priznal, da je sodelo­
val v akciji, ker pa midva nisva bila v njegovi skupini, sva še naprej 
tajila. Gestapo je vedel zame, za brata Sandija, Kraguljnika, Cvetka 
in Rebernika, ni pa vedel za Zupanovo in Balanča. Ker sta Cvetko 
in Rebernik odšla v partizane, smo bili samo mi trije zaprti. Vedel 
sem, da so Rebernika že prvi dan trikrat iskali na domu, da bi ga 
are ti rali.« 

Karolina Dobravc s Koroške Bele, sestra Karla Kraguljnika, 
pa je povedala, da nje tisto noč, ko je bil Karel v akciji, ni bilo 
doma. Z možem je odšla v Bohinj. Ko se je zjutraj vrnila, jo je 
brat prosil, naj mu očisti hlače. Na hlačah so bili vidni sledovi 
barve, samo sestra ni vedela od kod barva na hlačah, brat pa ji 
tega ni povedal. Karel je odšel zdoma ob desetih, ob enajstih pa so 
ga že aretirali. Da je pri mučenju priznal, ni čudno, ker so Nemci 
na njegovih hlačah opazili sledove barve, pa tudi za nohti je še 
imel barvo. Sestra ga je obiskala v zaporu pri Kovaču in vprašala, 
če je res pisal parole. »Kar sem naredil, sem naredil,« je hladnokrvno 
odgovoril. Morda je to danes težko razumeti, toda do julija 1941 
Nemci v Begunjah niso ustrelili še nobenega talca. Trdim, da naši 
ljudje takrat še niso vedeli, da so nacisti navadni morilci. Karel si je 
najbrž takole mislil: Zaradi tistih parol me ne bodo ubili. Če pa me 
obsodijo na več let zapora, ne bo nič hudega. Nemčija bo kmalu 
kapitulirala in jaz bom svoboden. Prav zato, ker ljudje še niso 
spoznali prave barve fašističnega volčjaka, ne smemo in ne moremo 
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Kraguljniku zameriti, če je sodelovanje v akciji priznal. Karla Kra­
guljnika, dvajsetletnega čevljarskega pomočnika z Javornika, so 
ustrelili kot talca 4. septembra 1941. leta na Koroški Beli, kjer je 
tudi pokopan. 

Oglejmo si usode še drugih udeležencev prve in najbolj mno­
žične propagandne akcije na Jesenicah: 

Ivan Rebernik je bil rojen 16. 8. 1921. leta v delavski družini na 
Javorniku. V SKOJ je bil sprejet 1940. leta. Delal je v železarni. 
Sodeloval je v dramskem odseku društva »ENAKOST«, ki so ga 
vodili komunisti. Najraje je zahajal v Delavski dom. Padel je v 
Žabji grapi v Srednji vasi v Poljanski dolini kot partizan. 

Pavel Cvetko je bil rojen 6. julija 1920 kot sin tovarniškega 
delavca. Po akciji na Javorniku je odšel v partizane. Bil je borec 
Cankarjeve čete. Desetega decembra 1941. leta so ga Nemci ujeli 
in odpeljali v begunjske zapore, kjer so ga zasliševali in mučili. 
Avgusta 1942 so ga odpeljali v koncentracijsko taborišče Maut­
hausen. Tam ga je neki gestapovec z-desko tako močno udaril po 
glavi, da je bil Cvetko takoj mrtev. Sestnajstega marca 1943. leta 
so ga sežgali v krematoriju. 

Stane Balanč in Mimica Zupan sta bila ustreljena 21. januarja 
1942. leta v Begunjah, pravzaprav v Dragi. 

Brata Sandi in Rado Kelih sta vojno preživela v raznih nemških 
taboriščih, nekaj dni pred koncem vojne pa sta vstopila v NOV. 
Rado živi v Zasipu in dela na prometnem uradu občine Radovljica, 
Sandi pa je predsednik krajevne skupnosti Slovenska Bistrica. 

Vinko Pristov je leta 1944 odšel v partizane. Zdaj živi v Izoli. 
Matija Verdnik-Tomaž je bil 28. januarja 1944. leta pri nem­

škem napadu na štab zahodnokoroškega odreda in okrožni komite 
Komunistične partije Slovenije za Koroško ranjen v nogo. Zaradi 
hude krvavitve je čez tri dni umrl. Pokopan je v Svečah na Koro­
škem. Po vojni je bil proglašen za narodnega heroja. 

In za konec še nekaj besed o tem, kako so gestapovci tako 
hitro odkrili udeležence akcije. Blizu gostilne Mulej na Javorniku 
je bila Dacarjeva trafika. Nemški policisti so bili stalni Dacarjevi 
gosti. Dacar je zvečer, ko je trafiko zaprl, skrit v trafiki opazoval 
okolico. Sestra Karla Kraguljnika trdi, da sta se Vinko Pristov in 
Karel zvečer pred akcijo na klopi pred trafiko pogovarjala, kako 
bosta izpeljala akcijo. Nekateri pa menijo, da ju je Dacar celo 
videl, ko sta blizu trafike pisala parole. Nemci so torej vedeli za oba. 

Če je to res, potem se poraja vprašanje, zakaj so Nemci zaprli 
Kraguljnika, niso pa Pristova, saj sta bila skupaj v akciji, oziroma, 
če je Dacar videl oba na delu ali pa poslušal njun pogovor. Nemci 
zanesljivo ne bi enemu spregledali, drugega pa ustrelili. Zadeva ni 
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razčiščena, čeprav je več vprašanj, vendar to ne sodi v našo repor­
tažo. V nobenem primeru pa ne namigujem na to, da Dacar ni 
bil izdajalec. On je bil vedno vdan okupatorju. Sestindvajsetega 
junija 1942. leta so borci Cankarjevega bataljona »obiskali« Dacar­
jevo trafiko in jo temeljito izpraznili, Dacarja pa za izdajstvo ustre­
lili. Krivec smrti Karla Kraguljnika je bil kaznovan. 

Človek z letaka na smrt obsojenih jeseniških mladincev 

Po smrti Ferda Korena in Karla Kraguljnika zasledimo na 
Jesenicah rast dveh skupin skojevcev. Prva skupina je delovala na 
Javorniku, druga pa v Podmežakli. Prvo sta vodila Kurt Okrožnik 
in Mimica Zupan z Javornika, drugo pa Stane Balanč iz Podme­
žakle. Prikazati pravo podobo skojevcev, ki so delovali v teh dveh 
skupinah, je težavna naloga. Gestapovci so obe skupini popolnoma 
razbili, razen redkih izjem so vse skojevce ustrelili v Dragi. 

Tri mesece sem po Jesenicah in Javorniku trkal na vrata, spra­
ševal in prosil za podatke o tem ali onem skojevcu; za podatki sem 
brskal po muzejih, sodiščih in na CK ZKS. Sad trimesečnega popo­
tovanja od hiše do hiše so pričujoči spomini, ki so napisani tako, kot 
so jih izpovedale preživele priče. 

Januarja 1942. leta so po Gorenjski nalepili lepake z obvestilom, 
da so v Dragi ustrelili 15 mladincev zaradi udejstvovanja za komu­
nistično stranko, udeležbe na prepovedanih shodih, kjer so bila 
sklenjena teroristična in sabotažna dejanja, zaradi izdelovanja in 
razširjevanja prepovedanih letakov komunistične stranke ter zaradi 
podpiranja morilskih tolp. 

Na spisku ustreljenih je tudi Mirko Dimc, skojevec, ki pa še 
vedno živi in dela v jeseniški železarni. Naj Mirko Dimc sam pri­
poveduje pretresljivo zgodbo o jeseniških skojevcih in o tem, zakaj 
ga niso ustrelili skupaj z drugimi skojevci v Dragi, pa čeprav je 
bilo njegovo ime na lepaku, ki je oznanjal smrtno obsodbo. 

»V železarni sem se zaposlil 1937. leta in se takoj vključil v 
delavsko društvo SK Kovinar, idejni vodja društva je bil znani 
jeseniški revolucionar Jože Gregorčič. Vsa delavska kulturna in 
športna društva na Jesenicah so bila v stari Jugoslaviji v rokah 
znanih komunistov. V teh društvih so delovali Jože Gregorčič, 
brata Polde in Viktor Stražišar, Ignac Kralj, Stane Bokal in Albi 
Pibernik, Vencelj Perko, Franc Benedičič, Alfonz Oblak, Franc 
Mencinger in še veliko drugih znanih oseb, med njimi naj posebej 
omenim pisatelja in pesnika Toneta Čufarja. 
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Radi udtt&tv~vant. za komunl~tllno stranko, udeležbe na 
prepovedanih shodih, kler so blla sklenjena teroristična In sabo­
talna deJanJa, radi Izdelovanja In raišftievanla prepovedanih le­
takov komunisti~ stranke ter radi podplranla morilskih tolp, so 
Mic dne 21. 1. 1942 naslednlt osebe 

ustreljene: 
1 80MBAt Teodor, roj. 12._ 12. 1fl3.. stan. v Stdn-u. 
2. BeNKOVIC Orll, .. 6. 7. 1916, .. v Stdn-u. 
iS. PAPf!C Rudolf,. .. 6. 12. 19DIJ, .. v Otočah (Werd). 

4. OKR()JŠNIKMarlJaKurt„ 1. t. t9'l0, .. v Assllng-u. 
5. ZUPAN Marija, .. 2'. u. 1923. .. v Jauerburg-u. 
6. KOZJEK Karl, . s. 2. 1913. · .. v )auerburg-u. 
7. ZALOKAR Jo!ef, ·• ,r,. 10. 1920. .. v Jauerburg-u. 
8. ROPRET f:Soa'omll; " 6. 9. t9'2t, .. v Jauerburg-u. 
9. ROŽIC Stanko. .. · 31,, 1.1m .. v Jauerburg-u. 

10, BALANC Stanblav, .. 16. 12. 1919, .. v A.Mllng-u. 
11. LACH Stanislav, .. 4.12.1917, ,, v AMllnw-u. 
12- DIMt Mirk~ .. 12. S; 19'21, .. v AMllnv-u. 
13. OREOORAt Viktor, " 

,r,, 7. 1920, .. v Jauerburg-u. 
14. VIDMAR Tqomlr, .. 19. 10. 1919, .. brez stalnega blv . 

16. TRAVEN ZoflJa, .. 19, 5. 1919, .. v Jauerburg-u, 

Veldes, dne 21. januarja 1942. 

Dff H~here ff • und Polizclfflbrer 
lm Wehrkrds XVDI 
H - OruppenfQhrcr 

und Oeneralleutnant der l>ollzd: 

RUsen.er 

Lepak z imeni ustreljenih jeseniških in javorniških skojevcev 



V društvu SK Kovinar sem spoznal mlade fante, ki smo imeli 
enoten pogled na tedanja mednarodna vprašanja. Vsi smo bili 
proti fašizmu. Starejši komunisti so skrbeli za našo idejno vzgojo 
in zato lahko rečem, da se nismo zbirali samo okrog žoge ali 
telovadne naprave, temveč smo se zanimali tudi za vprašanja 
delavskega razreda. 

Že v prvih dneh okupacije smo tuhtali, kako in kaj naj delamo, 
da bi prizadeli okupatorju čimveč nevšečnosti. Vojna nas je sicer 
kmalu razpršila; Pavel in Ferdo Koren sta odšla za Gregorčičem 
v partizane. Njim se je pridružil Stane Sekardi. Medtem ko so bili 
nekateri že partizani, smo na terenu v Podmežakli ustanovili sko­
jevsko skupino, ki jo je vodil Stanko Balanč. 

Na skojevske sestanke, ki so bili pri Balanču, je prihajal Tugo­
mir Vidmar iz Kranja. Ta nam je vsak teden prinesel letake, ki 
smo jih trosili po Jesenicah in Javorniku, po javnih lokalih in žele­
zarni. Po zidovih smo pisali parole in tako dramili narodno zavest. 
S Korenovim Ferdom, ki je odšel v partizane, sem se večkrat sešel 
v hosti, 50 m od ceste, pri zadnjih hišah na Poljanah. Stanko 
Sekardi je prihajal na našo zvezo 100 metrov nad sedanjim streli­
ščem v Podmežakli. Sekardi in Koren sta nam pripovedovala, 
kakšno je življenje v partizanih, mi pa smo jima podrobno poročali 
o naših akcijah, o dogodkih v mestu, o sovražnikovih namerah, 
o tem ali onem mladincu. 

Stane Balanč je bil kovač revolucionarne mladine v Podmežakli. 
Po odhodu prvih mladincev v partizane, se je okrog njega zbrala 
borbena mladina. Z javorniškimi skojevci smo se dvakrat sešli 
v gostilni Zvab na Javorniku. Eden izmed javorniških skojevcev 
je vse naše delo zaupal znancu, ki je hlinil prijateljstvo in simpatije 
za Osvobodilno fronto, v resnici pa je bil tajni agent gestapa. Tako 
je nemška tajna policija počasi zbrala podatke o večini javorniških 
in jeseniških skojevcev. Kdor se ni pravočasno umaknil v gore, so 
ga decembra 1941. leta aretirali. · 

Pred vojno je bil prvi december državni praznik, dan zedinjenja 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. Dober teden smo skojevci iz Pod­
mežakle razmišljali, kakšno naj spet zagodemo okupatorju. Javor­
niški skojevci so na Koroški Beli izobesili državno zastavo, v 
Podmežakli pa smo se na Balančev predlog odločili za izredno 
drzno dejanje. 

V pozni večerni uri smo se Balanč, Lah in jaz vzpenjali v po­
bočje Mežakle. Kopasti oblaki nad Jesenicami so se pobliskavali 
v soju žarečih plavžarskih peči. Na skalovju, ki je dobro vidno z 
Jesenic, smo narisali velik srp in kladivo. Risal je Balanč, z Lahom 
pa sva ga držala na vrvi. Ob enajstih ponoči je Balanč več kot pol 
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ure visel nad prepadom. Pri tem nismo pomislili na nevarnost, saj 
bi se v pečinah lahko ponesrečili, nismo pomislili na znojne kaplje, 
ki so v mrzli decembrski noči kapljale s čela. V naših srcih je tlel 
plamen ponosa, ker smo z drzno akcijo kljubovali sovražniku. 

Zjutraj so Jeseničani strmeli v skalovje in se čudili junakom, 
ki so narisali srp in kladivo, Nemci pa so preklinjali »bandite«, 
ki jim kalijo mirno življenje. 

Nikdar nismo pomislili, ali na sestanku sploh omenili, kaj bo, 
če nas bo kdo izdal. Aretacije so nas presenetile; lahko rečem, da 
sploh nismo računali na možnost, da nas bodo nekega dne uklenili 
na policiji. 

Verižne aretacije so se začele decembra 1941 na Javorniku. 
Kje, kdaj in kako so prišli na sled mladi skojevski organizaciji, ne 
vem. Jedro javorniških skojevcev so zaprli 17. in 18. decembra. 

Zame se je trnova pot začela 24. decembra. Mama je v kuhinji 
likala perilo, okrog polnoči pa je zaslišala šum okrog hiše. Ugasila 
je luč, tedaj pa so začeli gestapovci razbijati po vratih in kričati: 
,Odprite, takoj odprite.' 

Z očetom sva spala v sobi. ,Gestapo trka na vrata,' je prepla­
šeno zašepetala mama. Hitro smo se zmenili: ko bo mama odpirala 
vežna vrata, bova z očetom pobegnila skozi okno na zadnji strani 
hiše. Upanje na beg je splahnelo, brž ko sva z očetom odprla 
okno; v naju so zijale namerjene cevi. Hiša je bila obkoljena. 
,Mirko Dimc?' je vprašal Druschke. Prikimal sem. ,Aretirani ste. 
Takoj z nami.' Tistega večera so aretirali še več aktivistov. 

Odpeljali so nas v zapore h Kovaču, v stavl?o nasproti uprave 
železarne, danes je v njej uredništvo časopisa Zelezar, prej pa so 
bili v njej žandarji. Aretirali so nas ponoči, vsaj mene, zjutraj ob 
šestih pa se je začelo zasliševanje. Zasliševali so nas posamezno. 
V zaporu so bili poleg mene še Stane Balanč, Karel Kozjek, Stanko 
Lah, Kurt Okrožnik, Marija Zupan, Ivan Tori in še več drugih 
mladincev. Druschke nam je v obraz povedal: ,Za vas ni rešitve. 
Vse vemo.' Povedal je imena vseh, ki so trosili letake in pisali 
parole po zidovih. Imel je spisek mladincev, ki so izobešali zastave. 
Zaprti smo bili vsakdo v svoji celici, pa nismo vedeli, kako se kdo 
zagovarja in kaj sploh Nemci vedo o našem delu. Zasliševanje je 
potekalo takole: 

Ko sem prišel na vrsto za zasliševanje, sem se moral v sobi 
uleči na trebuh na klop. Eden izmed gestapovcev se mi je usedel 
na glavo, drugi na noge, tretji pa me je začel z gumijevko biti po 
hrbtu. Zasliševala sta Druschke in Linke. Druschke ni nikogar te­
pel, to rabljevo delo je bilo zaupano kočevskemu Nemcu Zobcu. 
Vsi, kar so nas zasliševali, smo pri mučenju kričali. To se ne da 
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Mirko Dimc, bivši jeseniški skojevec, z lepakom, na katerem je objav­
ljeno, da je bil 21. januarja 1942 ustreljen v Dragi 



opisati in ne povedati. Prvi je bil zaslišan O krožnik, za njim Balanč, 
nato pa še drugi. V zaporu na Jesenicah se sploh nismo videli. Videli 
smo se šele drugi dan na tovornjaku, ki nas je peljal v begunjske 
zapore. Zvezali so nas po štiri skupaj, tako da sta bila spredaj zve­
zana dva, nato pa po vrvi zadaj še dva. Po sledovih ran sem opazil, 
da so najbolj mučili Balanča. Le-ta je spotoma zašepetal: ,Fantje, 
to je slabo za nas. Smo na trnovi poti.' 

Včasih smo se v Begunjah srečali na stopnicah, ko smo šli po 
hrano v jedilnico. Obiske so nam prepovedali. Balanča so v Begu­
njah zasliševali skoraj vsak dan. Od pretepanja je imel nabrekle ust­
nice. Kadar koli sem ga srečal, mi je zašepetal: ,Mirko, slabo kaže.' 
Čeprav smo slutili najhujše, upanje ni usahnilo. 

Kadar so šli zaporniki na vrt ali v Drago kopat jame, smo vedeli, 
da jih bodo streljali. Tiho smo spraševali, kakšna je jama. Po veli­
kosti jame smo uganjevali, koliko jih bodo ustrelili. Ob takih 
trenutkih je vsakdo razmišljal, če ni prav on na vrsti. Nemo smo 
sedeli in razmišljali o domačih, o svobodi, o tem, kako so srečni 
tisti, ki se v gozdu s puško bojujejo proti tiranom. Zdelo se nam je, 
da je smrt lažja v boju kot pri kolu, čeprav nobena ni zaželena. 

Enaindvajsetega januarja 1942. leta sem skozi okno videl svoje 
tovariše, ko so zvezani vstopali na tovornjak. Dobro sem videl 
Balanča in Laha. Otrpel sem čakal, kdaj se bodo odprla vrata, kdaj 
me bodo poklicali na zadnjo vožnjo. Brž ko sem v hodniku zaslišal 
korake, je v meni zabobnelo: zdaj, prav zdaj gredo po tebe; še nekaj 
minut in zrl boš smrti v obraz. Kričal bi, pa nisem smel. Bojeval 
bi se, pa sem bil zaprt. 

Avto, ki je stal na dvorišču, je odpeljal. Skoraj bl_§lzen sem se 
sesedel v kot. Morda pa so jih odpeljali le v tab9rišče. Se je upanje, 
še je upanje, da se bodo moji tovariši vrnili. Zal pa so to bile le 
želje, potrebne za umiritev napetih živcev. 

Ko so se vrnili tisti, ki so jih pokopali, so povedali, da so v Dragi 
zagrebli 14 tovarišev. Tistega januarskega jutra so bili ustreljeni: 
21-letni Stanko Balanč in 24-letni Stanko Lah iz Podmežakle, 
21-letni Viktor Gregorač, 28-letni Karel Kozjek, 21-letni Kurt 
Okrožnik, 20-letni Bogomil Ropret, 19-letni Stanko Rožič, 21-
letna Zofija Traven, 21-letni Jože Zalokar in 18-letna Marija Zupan, 
vsi doma z Javornika. Poleg njih pa še Teodor Bombač in Ciril 
Benkovič iz Kamnika ter Rudolf Papeč z Otoč. Iz Kranja pa je bil 
ustreljen 21-letni Tugomir Vidmar, mladinec, ki nam je nosil le­
take, da smo jih trosili po Jesenicah in Javorniku. 

Naslednjega dne me je na dvorišču poklical šef gestapovcev 
Javor in rekel: ,Dimc, take sreče kot včeraj ne boš več imel,' 
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jaz pa sem ugibal, kaj neki to pomeni. Sploh nisem vedel, kaj je 
s tem mislil. 

Čez nekaj dni so pripeljali v zapor znanca s Koroške Bele. Ko 
me je zagledal, me je presenečeno pogledal. ,Mirko, saj si vendar 
živ?' Zakaj pa ne bi bil, sem ga začudeno vprašal. ,Povsod po 
Gorenjski so lepaki, da je bilo v Dragi ustreljenih 15 Gorenjcev, 
med njimi je tudi tvoje ime.' 

Tako sem zvedel, kaj je mislil gestapovec Javor. Kdor želi 
videti lepak, na katerem piše, da sem bil 21. januarja 1942. leta 
ustreljen v Dragi, ga lahko vidi v muzeju železarne ali pa v drugih 
muzejih, pa tudi sam ga imam za spomin. In zdaj še beseda o tem, 
kako sem za las ušel smrti. 

Moja mama me je želela obiskati v Begunjah, pa ji tega niso 
dovolili. Ker je slutila, da je moje življenje v nevarnosti, se je napo­
tila k sestri na Bled. Teta Agata je šivilja na Bledu. Med vojno je 
nekoč šivala obleko tajnici glavnega gestapovca. Teta je zvečer 
odšla k tajnici, ta pa ji je povedala, da je že pri vseh petnajstih 
zaznamovala križec, ker bodo zjutraj ustreljeni. Teta pa ni odne­
hala. Zjutraj sta z mamo spet na cesti čakali tajnico. Ta se je sprva 
obotavljala, češ da ni nobene pomoči več, potem pa je le privolila, 
da bo omogočila teti govoriti z gestapovcem Bauerjem. Le-ta je 
bil od januarja do maja 1942. leta vršilec dolžnosti glavnega šefa 
gestapa za Gorenjsko. Poleg tega je bil dr. Bauer predsednik voj­
nega naglega sodišča. On je bil pravzaprav tisti, ki je odločal, kdo 
bo ustreljen, koga je treba poslati v taborišče ali pa izpustiti iz 
zapora. 

Tajnica je v navzočnosti mame in tete le omehčala trdega ge­
stapovca, ki je zavrtel telefon in ukazal, naj odložijo zame smrtno 
kazen. Jeseniške skojevce so streljali v Dragi med deveto in enajsto 
uro dopoldne. Telefonsko obvestilo z Bleda o moji pomilostitvi je 
prišlo v begunjske zapore samo eno uro pred streljanjem. Morali bi 
me ustreliti s tovariši, a tega takrat nisem vedel; pomilostili so me, 
smrtno kazen so zamenjali z internacijo v Dachauu, toda tudi tega 
takrat nisem vedel. Iz Dachaua sem se vrnil šele po osvoboditvi.« 

Dva rdeča cvetova iz Podmežakle: Stanko Lah in Stanko Balanč 

Lahova družina iz Podmežakle je po rodu s Primorskega. Mati 
je bila iz okolice Trsta, oče pa iz Gorice. Med prvo svetovno vojno 
sta se preselila v Jugoslavijo. . . 

V družini je bilo petero otrok, trije fantje in dve dekleti . Razen 
Stanka, ki je bil ustreljen v Dragi, še vsi živijo. Oče in mati sta 
pred petimi leti umrla. 
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Stanko Lah se je rodil 1917. leta v Mirni peči na Dolenjskem. 
Oče je bil takrat tam zaposlen kot železničar. Na Jesenice so se 
preselili 1920. leta. 
- Stanko se je pri Hribarju na Jesenicah učil za ključavničarja . 
Ze pred vojno so ga sprejeli v partijo. Vojake je služil kot mehanik 
pri letalstvu v Zemunu. 

Stanko ni rad veliko govoril, še doma je bil redkobeseden. V 
Podmežakli sem obiskal njegovega brata Emila, ki je zelo rad 
obudil spomine na brata. 

»Po razpadu stare Jugoslavije, mi je brat dejal: ,Gremo v bun­
kerje gledat, če je ostalo kaj orožja. Potrebovali ga bomo. ' Nisem 
šel z njimi in tudi ne vem, kam so šli. Vem le to, da je Stanko več 
dni iskal orožje, ki ga je odvrgla vojska stare Jugoslavije. Že pred 
vojno je kupil pištolo, kam jo je dal in kje je bila skrita, ne vem. 
Morda jo je oddal prvim partizanom, morda pa jo je imel zase in 
je še vedno kje skrita. 

Stanko Lah 

Zanimivo je, kdo je brata navdušil za socie,listične ideje. To je 
bil pokojni Franc Guzelj, doma z Oselice nad Skofjo Loko. Guzelj 
je bil predvojni komunist in neustrašen borec za delavske pravice. 
Kot zaveden Slovenec in komunist se je že 1941. leta priključil 
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prvim borcem. Leta 1942 je Guzelj padel blizu vasi Potoki pri 
Jesenicah v nemško zasedo. Hudo ranjen je nad vasjo izkrvavel. 

Brat Stanko in Franc Guzelj sta delala skupaj v cevarni žele­
zarne. Stanku je bil Guzelj za vzor. 

Brat se je rad družil z vrstniki sorodnih idej. To so bili Stanko 
Balanč, Stanko Sekardi, Stane Tušar, Mirko Dimc, Slavko Koselj, 
Pavel in Ferdo Koren in še nekaj drugih. To je bila 1941. leta 
udarna skupina jeseniških skojevcev. Trosili so letake, po zidovih 
pisali gesla, zbirali orožje, hrano, sanitetni material in drugo opre­
mo za partizane, sabotirali na delu, ugašali luči, zbirali obvešče­
valne podatke in še drugače kljubovali okupatorju. V mladostnem 
poletu sploh niso razmišljali, kako obvarovati sebe. Menili so, da 
je vsakršno izdajstvo izključeno. Aretacije so jih čisto zmedle. 

Nekega decembrskega dne 1941. leta, ko smo prišli iz službe 
in kosili, se je ustavil pred hišo star avtomobil znamke DKW. Dva 
civilista, ki sta izstopila, sta se napotila proti naši hiši. Grem odpret 
in vprašam, kaj želita. Menda je bil eden gestapovec Zwick. 

,Pravi?' vpraša Zwick, drugi pa samo prikima. Nisem ga poznal. 
,Aretirani ste,' pravi Zwick; tedaj prihiti mama in jih začne zmer­
jati naj mi dajo mir. Le s težavo so dovolili, da sem se preoblekel 
v hodniku. Pred odhodom je Zwick še pogledal v kuhinjo in tam 
zagledal Logarjevega Stanka._,Kaj pa ti delaš v tuji hiši? Z nami!' 
je surovo ukazal gestapovec. Se nekaj moram povedati: gestapovec 
je pred hišo razgrnil veliko rumeno polo, na kateri je bilo zapisanih 
veliko imen. Zdelo se mi je, da so imena izdanih ljudi napisana na 
nekem tovarniškem obrazcu. 

Peljali so naju h Kovaču. Logarjevega Stanka so takoj izpu­
stili, mene pa so odpeljali v hodnik, kjer sem se moral za hip 
ustaviti. Strogo so mi prepovedali, da bi pogledal na levo v hodnik. 
Nisem jih takoj razumel, pa sem hotel obrniti glavo na levo, a sem 
takoj dobil udarec v lice. Levo v hodniku je namreč stal človek, ki 
je gestapovcem dal znamenje, če je bila aretirana oseba prava. 
Lahko trdim, da izdajalec ni bil iz Podmežakle, ker je mene zame­
njal z bratom, kaj takega se vaščanu ne bi zgodilo. Po indentifikaciji 
so me zaprli v Kosovo graščino. 

Zasliševal me je Zwick. V pisarni je položil svojo pištolo na 
mizo tako blizu mene, da bi jo lahko zgrabil. A vedel sem, da je 
to le ukana. Pištola je bila zanesljivo prazna, mene pa bi skušnjava 
stala življenje. Med nama je tekel takle pogovor: 

,Lepo,' je rekel Zwick. 
,Kaj pa je lepo?' sem ga začudeno vprašal. 
,Takoj boste zvedeli.' Zwick se je obrnil in vzel iz omare mapo. 

,Bili ste skojevec, vodili ste sestanke in delovali proti varnosti 
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rajha. Dogovorili ste se, da boste vrgli na gaulajterja bombo, ko 
bo le-ta obiskal Jesenice.' 

Začudeno sem zijal, strah mi je lomil kosti in komaj sem iz­
dahnil: ,Jaz, jaz za to ne vem.' Zwick je potisnil mapo predme in 
rekel: ,Tu je mapa in berite, kaj ste delali. Vse vemo. Izdali so vas 
vaši prijatelji .' Zazrl sem se v mapo in na njej opazil napis STANKO 
LAH. Zamenjali so me torej z bratom, toda tega jim nisem hotel 
povedati. Bo pa ja toliko pameten, da bo šel v partizane, sem si 
mislil. Prej ali slej bodo gestapovci le odkrili, da so se zmotili. 
Zahteval sem soočenje. ,Da,' se je zlobno zasmejal Zwick, ,toda če 
bodo obtožbe potrdili, vas bomo takoj ustrelili.' 

,Sprejmem,' sem vzkliknil, pri tem pa sem mislil na brata in 
njegovo usodo. Nikdar me niso z nikomer soočili. Svojih ljudi 
niso hoteli izdati javnosti. Čez tri ali štiri dni so me izpustili, med­
tem pa so že zaprli brata. 

Nikdar več ga nisem videl. Mama je redno nosila pakete v 
Begunje, a videla ga ni nikoli več. Pakete je pustila, tako kot drugi, 
pri straži na vhodu v zapor. Da so ga ustrelili, smo zvedeli z le­
pakov.« 

Stane Balanč - sekretar SKOJ 

Po odhodu Korenovega Ferda v partizane, je bil Stanko Ba­
lanč imenovan za sekretarja jeseniških skojevcev. Na Titovi cesti 
na Jesenicah sem obiskal njegovo sestro Marijo z željo, da bi osvet­
lila spomine na brata. 

»že prvega maja 1941. leta je bil starejši brat Aleksander 
aretiran in odpeljan v begunjske zapore,« je začela pripovedovati 
Balančeva Marija, ko je obujala spomine na avantgardo jeseniške 
mladine. Kdaj pa kdaj so se v njenih očeh zalesketale solze kot 
odsev še vedno tleče bolečine. 

»Aleksandra so hoteli izseliti v Srbijo, a je simuliral vnetje sle­
piča, pa so ga poslali v ljubljansko bolnišnico operirat zdrav slepič. 

Brat Stanko je že pred vojno hodil na skojevske sestanke na 
Poljane. Pred vojno so se v naši hiši shajali (to je pri Balanču v Pod­
mežakli) mladi fantje, večinoma skojevci, in to Ferdo in Pavel Ko­
ren, Stanko Sekardi, Stane Lah, Radko Dolžan, Slavko Koselj, 
Mirko Dimc, Stane Tušar in še nekateri. Pri nas so peli, se igrali in 
kovali načrte. Pavel in Ferdo Koren sta igrala na kitaro in lepo 
pela, pa tudi moj brat in Sekardi sta rada pela. Naša hiša je bila 
hiša veselja in radosti. 
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Ko je Ferdo Koren odšel v partizane, sem bila z bratom pri 
Korenovih na Javorniku. Ferdovega odhoda v partizane ne bom 
nikoli pozabila. Naš Stane in Ferdo sta se podnevi držala za roke 
in po cesti pela: ,Car Nikolaj izdal manifest, mrtvim svobodo, 
živim are st.' 

Stane Balanč 

Nekega dne poleti 1941. leta mi je Stanko povedal, da ga bo 
obiskal znanec, ki se bo predstavil z dogovorjeno besedo. Brez 
vednosti staršev sem ga peljala v bratovo sobo v zgornje prostore. 
Bil je to srednje velik fant, vitek, kostanjevih las, simpatičen, zgo­
voren in prijazen. Za njim so v našo hišo prihajali skojevci. Kasneje 
mi je brat zaupal, da je to Tugomir Vidmar iz Kranja, ki iz glav­
nega odbora Osvobodilne fronte prinaša navodila za delo. Brat mi 
je zabičal, naj nikomur ne povem, da hodi k nam na sestanke. 
Pravzaprav je vse sestanke v naši hiši vodil Vidmar. S seboj je pri­
našal letake, ki so jih naš Stane, Lah, Tušar in drugi trosili po 
Jesenicah. Tugomir je jeseniške mladince povezoval z mladinci iz 
drugih krajev in vodstvom SKOJ za Gorenjsko. 

Mladinci so trosili letake po policijskih urah, včasih pa tudi 
ob večerih, ko so šli v službo v železarno, ali pa zjutraj , ko so se 
vračali iz službe. To je bilo nevarno delo. Brata Stanka včasih 
po več dni ni bilo domov. Jaz sem to spretno prikrivala pred starši. 
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Kje je hodil in s kom se je shajal, ne vem. Vem, da je imel zveze 
z jeseniškim okrožnim odborom OF, ki ga je vodil Nace Strlekar, 
pa z okrožnim komitejem KP, ki gaje vodil Viktor Kejžar. Hodil je 
na zveze k Jožetu Gregorčiču ter drugim voditeljem vstaje. Večkrat 
je šel na sestanek na Javornik. Shajal se je z Marijo Zupan, ki je 

. na Javorniku vodila mladinske sestanke in bila z bratom ustreljena 
v Dragi. 

Decembra 1941. leta so se začele na Jesenicah množične areta­
cije. Bilo je to po tisti akciji, ko so brat, Mirko Dimc in Stanko 
Lah na skalo na Mežakli narisali srp in kladivo. Brat je pričakoval 
aretacijo. V sobi je imel pritrjeno vrv, da bi se po njej spustil na 
vrt, če bi ga prišli aretirat. 

Štiriindvajsetega decembra 1941. leta sta prišla k nam gesta­
povca Druschke in Zwick, s seboj pa sta pripeljala že aretiranega 
Stanka Laha. Brata ni bilo doma. ,Ne vem, kam je šel,' sem plaho 
dejala. Druschke je ukazal, da se mora takoj zglasiti v Stanovni­
kovi hiši. ,Ni se mu treba ničesar bati, le neke informacije potre­
bujemo od njega, pa bo takoj prost,' je hinavsko dejal Druschke. 
Odšla sem v mesto in poiskala brata. 

Doma smo ugibali, kaj naj ukrenemo. Bratu sem svetovala, naj 
gre takoj v partizane, saj je bilo očitno, da je vmes izdajstvo in 
splošna aretacija vseh mladincev. Starši so menili, da naj se zglasi, 
ker je Druschke sam zagotovil, da bo od brata zahteval le informa­
cije. Jaz sem se sprla s starši in brata rotila, naj gre v partizane. 
Stanko je omahoval. Očitno je bil zmeden. Ni vedel, kaj naj stori. 
Danes vem, da se je prehitro odločil: sam se je šel javit na gesta po. 
Brat je vedel, da so zaprli že več drugih skojevcev in aktivistov. 
Ali je res v trenutni zmedenosti verjel, da ga potrebujejo le za 
,nekaj informacij'? 

Slavko Koselj me je spremljal, ko sem šla pred gestapo čakat 
brata. Hodila sva gor in dol, minute so se vlekle kot večnost in 
počasi se je v srce utrlo spoznanje, da so se za bratom za vedno 
zaprla vrata. Nikdar več ga nisem videla, toda v srcu ga še vedno 
nosim takega, kot sem ga poznala: veselega, nasmejanega, včasih 
skrivnostnega, postavnega, da so se dekleta pulila zanj. 

Pisali smo prošnje za pomilostitev, obiskala sem jeseniškega 
župana Lukmana, ki me je nadrl in rekel, da je brat bandit. Bratovo 
dekle je pisalo celo gaulajterju Rainerju (pokrajinskemu vodji 
nacistov) in prosilo za pomilostitev. Prošnja je bila menda ugodno 
rešena 24 ur po bratovi smrti. 

Enaindvajsetega januarja 1942 sem zagledala na stavbi občine 
Jesenice lepak z imeni ustreljenih v Dragi. S solznimi očmi sem ga 
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besno strgala in ga odnesla domov. Staršem nisem povedala, da 
so brata ustrelili. 

Naslednjega dne sem šla v Drago. Da ne bi staršem vzbudila 
suma, sem se na vl§.ku do Lesc preoblekla v črne nogavice in 
pokrila s črno ruto. Ce bi to storila doma, bi me oče in mati takoj 
vprašala, za kom žalujem. Na vlaku sem srečala še več svojcev 
ustreljenih skojevcev. 

Draga je bila krvava. Sledovi krvi so bili daleč naokrog. Še 
vedno so na morišču stali trije razcefrani koli; torej so streljali po 
tri in tri. Kako grozno je bilo za tiste tri, ki so bili zadnji ustreljeni! 
Med ustreljenimi talci je bil tudi Viktor Gregorač z Javornika. Ko 
je Gregorač septembra 1941. leta gledal pet ustreljenih talcev na 
Koroški Beli, se je potrt vrnil domov in narisal prizor, ki ga je videl. 
Na sliki ni prikazal pet, temveč le tri talce, ki so viseli na kolih. Je 
ta fant kdaj pomislil, da bo čez pet mesecev ustreljen pri teh kolih? 
Je bila to umetniška slutnja? 

Dan pozneje me je doma v Podmežakli obiskal partizan Stane 
Sekardi. Bilo mu je hudo, da decembra ni prišel po brata in ga 
odpeljal v partizane. Januarja 1942. leta je v Dragi izkrvavel cvet 
jeseniške in javorniške mladine.« 

Bila sem kurirka 

Cirila Curk iz Ljubljane, ki jo Javorničani poznajo kot Reber­
nikovo Cilko, se je tudi znašla v zaporu skupaj z javorniškimi in 
jeseniškimi skojevci. Prisluhnimo njenim spominom: 

»Nekega dne poleti 1941 me je na stanovanju na Javorniku 
obiskala Mimi Zupan in mi povedala, da me kličejo partizani na 
zvezo. Brat Ivan je že bil partizan. Za nenaden odhod se je odločil, 
ker je bila na Javorniku izdana skupina mladincev, ki je trosila 
letake in pisala gesla po zidovih. Sodeloval je v tisti skupini mladin­
cev, v kateri so delali tudi Karel Kraguljnik ter brata Rado in Sandi 
Kelih. 

Mimica me je spremljala na prvo zvezo s partizani. Peš sva šli 
na Potoke, kjer sva nad vasjo srečali organizatorje vstaje Gregor­
čiča, Prežlja in Kejžarja. S seboj sva prinesli svinjsko stegno, ki 
nama ga je dal neki javorniški mesar. Gregorčič me je približno 
takole nagovoril: 

,Tvoj brat Ivan, svak in stric so člani partije. Si iz zanesljive 
družine. Sprejeta boš v članstvo komunistične partije, če prevzameš 
nalogo kurirke. Prenašala boš sporočila.' 
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In tako se je začela moja pot kurirke in partijske delavke. Poro­
čila sem nosila na pokrajinski komite KPS za Gorenjsko v Kranj . 
Ponavadi sem jih izročila Lojzetu Kebetu. Javka je bila vedno na 
drugem kraju. Kebetu sem sporočala jeseniške novice, zahteve in 
sporočila. Bila sem določena za zvezo z Jesenic do Kranja, Tončka 
Mokorel iz Tržiča pa je pošto prenašala iz Kranja na Jesenice 
(Tončka je umrla v taborišču Ravensbriick). 

Iz tiskarne v Kranju sem na Jesenice nosila letake in brošure. 
Nekoč sem na stopnicah v Stražišču dobila tri pakete litereture in 
letakov. S paketi se je bilo nevarno sprehajati po Kranju. Sla sem 
na železniško postajo in čakala vlak. Na vlaku sem dala pakete pod 
klop in začela plesti, literaturo in letake pa sem položila na polico. 
Če bi pri preiskavi dobili pakete, bi trdila, da niso moji. Pakete bi 
morala nesti Zofki Traven na Javornik, ki je_razpečavala literaturo. 
Ko sem šla od Muleja navzdol, je pritekla Spendalova gospodinja 
na cesto in mi zaupno rekla: , Tam, k~mor greš, so gestapovci.' In res 
so tisti dan aretirali Zofko. Če me Spendalova ne bi opozorila, bi 
me zalotili z literaturo. 

Okupacija je zahtevala nove oblike delovanja partijske orga­
nizacije. Ko je 1941. leta Lojze Kebe postavil partijske celice po 
Javorniku, je organiziral samo trojke. V moji partijski celici sta 
bila še Zofka Traven in Franc Mencinger, član jeseniškega okrož­
nega komiteja KP, odgovoren za propagando. V svojem stanova­
nju je organiziral razmnoževanje različnih propagandnih letakov in 
radijskih poročil. Zaradi tajnosti in da je ne bi odkrili, so ilegalno 
tiskarno večkrat selili, pa je tako bila nekaj časa tudi pri Zofki 
Traven. Za uspešno delo tiskarne je bil odgovoren Karel Preželj, 
namestnik sekretarja okrožnega komiteja KP. 

Zofko Traven so gestapovci aretirali 8. decembra 1941. V 
njenem stanovanju so imeli aktivisti in partizani večkrat sestanke. 
Gestapovci so hoteli najprej aretirati njenega moža, ki je ob pri­
hodu policije ležal v postelji. Zofka se je domiselno zlagala, da je 
v postelji možev brat. V sobi pa je za vrati stal s pištolo v rokah 
partizan Tinček Vister. Po odhodu gestapovcev je Zofkin mož 
skočil skozi okno in odšel v partizane, gestapovci pa so se zvečer 
še enkrat vrnili in Zofko aretirali. Franc Mencinger in Zofka Tra­
ven sta bila ustreljena 1942. leta. Pod okupatorskimi streli sta 
padla dva dobra javorniška komunista. 

Kot kurirka sem bila večkrat na Poljšici nad Podnartom. V tisti 
vasi so se 1941. leta pri nekem kmetu zbirali prvoborci, med njimi 
precej Jeseničanov. Z Jesenic sem na Poljšico v partizane peljala 
Franca Kravsa in Janeza Šmida. Z delavskim vlakom smo se 
zvečer peljali do Podnarta, tam pa nas je vedno čakal neki Jože, 
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ki je bil ~asneje menda ustreljen kot talec. Na Poljšici sem srečala 
Staneta Zagarja, Ivana Bertonclja, Gregorčiča, Prežlja, Kejžarja in 
druge znane voditelje vstaje. 

Hoditi na javke ni bilo lahko. Nekoč sem bila na Potokih z 
Viktorjem Kejžarjem. Bila sva na prostem pod drevesi. Lilo je, da 
sva bila oba premočena. Pa sem rekla Kejžarju: ,Jaz se bom posu­
šila doma, kje pa ti?' ,Kaj je to proti sreči, ki nas čaka,' je odvrnil. 
Viktor Kejžar, sekFetar jeseniškega okrožnega komiteja KP, je bil 
namreč zelo čustven človek. 

V jeseni 1941. leta me je Kejžar spet poklical na zvezo in sporo­
čil, da bodo poslali na jeseniško področje organizatorja mladine. 
To je bil Tugomir Vidmar iz Kranja, instruktor SKOJ za Gorenjsko. 
Z njim sem se prvič srečala na podstrešju pri Marjanu Kavalarju 
na Javorniku. Tam sta bila tudi Kejžar in Preželj. Kejžar mi je 
povedal, da niso dobili primerne družine za Vidmarja. ,Nekaj časa 
bo stanoval kot ilegalec na Javorniku,' je pojasnil Kejžar. Tugomir 
je imel ponarejeno legitimacijo. Iz hiše je šel samo ob uri, ko so šli 
delavci v službo. S seboj je nosil kanglico z malico, kot da gre na 
delo v tovarno. Da je Vidmar stanoval v mojem stanovanju, je 
vedela samo Mimica Zupan, ki je vodila skojevsko organizacijo na 
Javorniku. Pri nas je stanoval kakih 14 dni. V tem času je obiskoval 
in vodil skojevske sestanke, ki so bili pri Mimici Zupan na Javor­
niku, včasih pod Stolom, v Podmežakli pa pri Balanču. Aretacija 
Tugomirja Vidmarja še vedno ni razjasnjena. Ni mi znano, kje so 
ga aretirali. Nekateri trdijo, da na jeseniški železniški postaji, 
drugi pa, da so ga aretirali v Kranju. Tiste dni so se gestapovci 
hvalili, da so ,ujeli veliko ribo'. 

Decembra . 1941. leta so se začele verižne aretacije jeseniških 
skojevcev in aktivistov OF. Osmega decembra so zaprli Zofko 
Traven, 17. decembra so aretirali Kurta Okrožnika, Staneta Ro­
žiča in Milana Ropreta. Naslednji dan so aretirali Mimico Zupan 
in Jožeta Zalokarja. Enaindvajsetega decembra so aretirali mojega 
moža Karla Kozjeka in mene, nato pa še Marjana Kavalarja, 
Viktorja Gregorača, Elo Treven, v Podmežakli pa Balanča, Dimca 
in Laha ter še mnogo drugih aktivistov. Moža so aretirali v žele­
zarni, mene pa pri njegovem bratu na Jesenicah. Že pri Kovaču na 
Jesenicah so me soočili z Mimico Zupan, kasneje pa tudi s Kavalar­
jem. Slišala sem, da so Tugomirja Vidmarja tako pretepli, da so ga 
morali nesti v avtomobil. V Begunjah je bil vse do smrti v bunkerju. 

Moža sem v begunjskem zaporu še dvakrat videla. V sobi sem 
bila zaprta z Zofko Traven in Mimico Zupan. Tudi Zupanova 
mama je bila zaprta v naši sobi. Zofko so mučili z električnimi 
sunki, pa tudi Mimici niso prizanašali. 
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Enaindvajsetega januarja so Mimico in Zofko poklicali iz sobe. 
Mimica je menila, da gre na zaslišanje, pa je izjavila: ,Spet me 
bodo tepli.' 

Opoldne se Zofka in Mimica še vedno nista vrnili v sobo. Pri 
kosilu pa sem zvedela, da so v Dragi ustrelili jeseniške skojevce, 
med njimi tudi mojega moža. Rada bi jokala, pa nisem smela. 
V sobi smo se vedle, kot da se ničesar ni zgodilo, čeprav je tistega 
dopoldneva v Dragi izkrvavel cvet jeseniške mladine. Molčali smo, 
da Zupanova mama ne bi zvedela za smrt hčerke Mimice. 

Zanimivo je, da gestapovci sploh niso vedeli za' moje sodelova­
nje z Osvobodilno fronto. Niso vedeli, da sem članica partije. 
Zaprli so me samo zaradi tega, ker so zvedeli, da je pri nas stanQval 
Tugomir Vidmar. Samo zaradi tega so ustrelili mojega moža. Sele 
po smrti mladincev v Dragi so me soočili z znancem, ki je pod 
grožnjo povedal več kot bi smel. Imena ne bom omenila, ker je 
tisti človek prav tako žrtvoval življenje za našo svobodo. Sicer pa 
so ob grozotah v Begunjah neredko popustili tudi jekleni živci. 
Morda je prav misel na ustreljene skojevce v Dragi vplivala na mo­
jega sodelavca, da je povedal, da sem bila kurirka okrožnega ko­
miteja. Odločno sem zanikala zvezo s partizani. Bilo je to dva ali 
tri dni po moževi smrti. Bilo mi je jasno, da izhoda ni. Zasliševalec 
mi je po s.9očenju dejal: ,Vrni se v sobo in dobro razmisli, ali boš 
priznala. Ce boš jutri na zaslišanju zanikala, da si bila kurirka, bo 
cela tvoja družina in ti ustreljena.' 

Potrta in zbegana sem se vrnila v sobo. Usedla sem se v kot in 
razmišljala. V naši sobi je bila zaprta tudi tovarišica Vida Tomšič. 
Svetovala mi je, naj hlinim bolezen, da se bom vsaj izognila zasli­
ševanju. Toda človek ne more po .želji zboleti in dobiti vročino. 
Tuhtali smo, kako naj zboUm. Odločitev med napovedano smrtjo 
in življenjem je bila težka. Sla sem na hodnik, kjer sem navidezno 
dobila omotico in padla na stopnice. Po betonskih stopnicah sem 
se valjala v pritličje. Na dnu stopnic sem obležala, prizor pa sta 
videla dva stražarja. Bila sem v nezavesti, toda samo za Nemce. 
Razen podplute kože in udarcev nisem imela drugilJ posledic. Stra­
žarja sta me odnesla v ambulanto k zdravniku dr. Sarcu. Zdravnik 
je zapisal, da Lmam pretres možganov. To seveda ni bilo res, to je 
vedel tudi dr. Sare, ki je, če je le bilo mogoče, z napačnimi diagno­
zami reševal zapornike. Vrnili so me v sobo. Ležala sem za zidom 
in hlinila, da sem zblaznela. Ničesar se nisem hotela več spomniti. 
Drugi dan so prišli gestapovci in me poklicali na zaslišanje. Tedaj 
so vse tovarišice potrto izjavile, da imam pretres možganov, da 
nobene ženske v sobi več ne poznam, da se mi je zmešalo. Posebno 
marljiva v prepričevanju je bila Ela Treven z Javornika, ki je raz-
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meroma dobro obvladala nemški jezik in je gestapovcem zatrjevala, 
da sem izgubila spomin. Morda so še petkrat ali šestkrat prišli v 
sobo, a me nikoli več niso zasliševali. Tri mesece sem govorila zme­
deno, tako kot govorijo umobolni ljudje. Nobene ženske nisem 
poznala. 

Mama je doma zvedela, kaJco je z menoj. Bilo ji je hudo, ker je 
verjela, da sem hudo bolna. Stirinajstega aprila 1942. leta so me 
odpeljali v taborišče Ravensbriick, kjer sem po dolgih letih trpljenja 
dočakala konec vojne.« 

Sama v viharju 

Od tiste skupine javorniških skojevcev, ki jo je 1941. leta vodila 
Mimica Zupan, je vojno preživela samo Cilka Treven. Cilka se 
takole spominja prvih zametkov organiziranega dela skojevske 
organizacije in OF: 

»Mimi Zupan je prevzela vodstvo javorniške skojevske organi­
zacije po smrti Ferda Korena. Bili sva sovaščanki in dobri prija­
teljici. V SKOJ me je sprejela Mimi ob navzočnosti Tugomirja 
Vidmarja. Takrat nisem vedela, od kod je ta zali fant in kakšno je 
njegovo pravo ime. Klicali smo ga Jože in šele po njegovi smrti 
sem zvedela, da je bil to Vidmar iz Kranja. On nam je pojasnjeval, 
kakšna naj bo skojevska organizacija na Javorniku, medsebojne 
zveze, tajna gesla, o stikih s partizani, o zbiranju materiala za 
partizanske enote, o odnosu do okupatorske oblasti, o budnosti 
in programu OF. Na sestankih, ki so bili pri Mimici Zupanovi, 
smo se dogovarjali, kdo bo trosil letake in kje ter kdo bo po zidovih 
pisal gesla. 

Spominjam se, koliko truda je bilo potrebno, da smo sešili za­
stavo, ki so jo fantje prvega decembra 1941. leta izobesili nasproti 
telovadnega doma na Koroški Beli. Zastavo je sešil krojač Adolf 
Oblak. Oblaka in njegovo mamo je med vojno zahrbtno umorila 
»črna roka«. Pri Zupanovi Mimici smo na zastavo skrivaj našili 
srp in kladivo, v naši hiši pa še petokrako zvezdo. Sklenili smo 
namreč, da bomo zastavo izobesili prvega decembra, ko je bil v stari 
Jugoslaviji državni praznik. Zastava je bila skrita pri nas doma za 
omaro v veži. Po zastavo so prišli in jo ponoči skrivaj izobesili 
Mi1!].i Zupan, Kurt Okrožnik, Jože Zalokar in Milan Ropret. 

Sirjenje skojevske organizacije na Javorniku je bilo zamišljeno 
tako, da bi vsakdo izmed nas pridobil dva nova mladinca in bi mi 
z njimi delali v trojkah. Trojke se med seboj ne bi poznale, le mi 
bi vedeli eden za drugega. Kasneje bi se trojke razmnoževale v nove 
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trojke. Nikdar pa nismo govorili, kaj bomo storili, če bo naša 
organizacija izdana. Ali naj se umaknemo v ilegalo, ali pa takoj 
odidemo v partizane? O tem nismo razmišljali, zato so nas areta­
cije presenetile. Marsikdo bi se lahko umaknil v gore, a je bil 
prepričan, da gestapo ne ve za njegovo delo. 

Doma na Javosniku smo imeli trgovino, kjer sva delali s po­
kojno sestro Elo. Stirindvajsetega decembra 1941 sem okrog petih 
popoldne za trenutek zapustila trgovino in odšla v sobo. Kri mi je 
zledenela, ko sem skozi okno zagledala gestapovski avto pred so­
sednjo Pečnikovo hišo. Nisem vedela, kaj naj storim. Vedela sem, 
da so skoraj vsi skojevci že zaprti in da bom tudi jaz prej ali slej na 
vrsti. Zbežala sem po stopnicah na podstrešje in se skrila v črno 
kamro za meso. 

Gest§.povec Zwick se je pripeljal v družbi Stane Klinc, ki zdaj 
živi na Stajerskem. Brez dvoma je v dogovoru s Zwickom v trgo­
vino najprej stopila Stana in hinavsko vprašala mojo sestro: ,Ela, 
kje pa je Cilka?' ,Ne vem,' je odvrnila Ela, ,verjetno je odšla na 
pošto.' Sestra se ni zlagala, ker res ni vedela, kam sem šla. Za Stano 
je vstopil Zwick, ki je znova vprašal, kje sem. Zwick ji ni verjel, 
da sem na pošti, zato je pregledal hišo in podstrešje, le v črno 
kamro ni pogledal. Ko je Zwick ugotovil, da me res ni v hiši, je 
zahteval, da gre Ela z njim na pošto, da bi me pokazala. Kakor 
hitro sem zaslišala, da je avto odpeljal, sem zdirjala po stopnicah 
na cesto in se urno odpeljala s kolesom v Žirovnico. Tam sem se 
usedla na vlak in odpeljala v Radovljico. 

Pri stari botri sem ostala nekaj dni in razmišljala, kam naj grem. 
Brat mi je prinesel deQar in perilo. Zapustila sem Radovljico in se 
z vlakom odpeljala v Skofjo Loko, od tod pa peš skozi Poljansko 
dolino na Sovo,slenj. Potovala sem prav v času velikih bojev in 
splošne vstaje. Sla sem mimo gorečega nemškega avtomobila pa 
tudi prvega mrtvega partizana sem tam videla. Stric s Sovodenj mi 
je pomagal, da sem prestopila mejo. Do januarja 1944. leta sem 
bila v bližini Ljubljane. Dolgo nisem vedela za usodo svojih tova­
rišev. Leta 1944 sem se vrnila na Javornik. Nekaj časa sem bila 
doma, spomladi pa sem se le pokazala na cesti. Junija 1944. leta 
me je poklical Druschke na gestapo in mi dejal: ,Mi o tebi vemo 
vse. Kar je bilo 1941. leta, nas več ne zanima. Toda ti imaš brata, 
svaka in fanta v partizanih. Prepričaj jih, da se bodo vrnili iz boste 
domov. Nič žalega jim ne bomo storili.' Čez 14 dni pa so mene, 
sestri Elo, Pepco in mamo ter brata Janeza z družino izselili v Nem­
čijo. 

Toda vrnimo se v leto 1941. Brž ko sem se srečno izmuznila iz 
gestapovskih krempljev, so namesto mene aretirali sestro Elo in jo 
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odpeljali v begunjske zapore. V sobi je bila zaprta skupaj z Vido 
Tomšičevo. V zaporu sta postali prijateljici, zato je Vida zaupala 
sestri: ,Ela, ti boš verjetno prišla iz zaporov, mene pa bodo ustre­
lili. Imam otroka, prosim te, da ga po vojni poiščeš in mu izročiš 
mojo uro. Naj jo nosi v spomin na svojo mamo.' Vida je izročila 
sestri uro in povedala še naslov, kjer njen otrok živi. Prosila je tudi 
naj nikomur ne pove otrokovega naslova, ker bi gestapovci lahko 
škodovali njegovim skrbnikom. 

Sestri Ela in Cilka Treven z Javor­
nika, slikani januarja 1945. leta v 
gozdu pod Golico. Ela je padla febru­
arja 1945 v Planini pod Golico, Cilka, 
poročena Mihajl, pa živi na Bledu. 
Cilka je edina preživela skojevka iz 
skupine, ki se je sestajala v stano­
vanju sekretarke Mimice Zupan na 
Javorniku 

Ela je po vrnitvi iz zapora skrbno hranila uro. Nosila jo je na 
roki v internaciji, po pobegu iz internacije pa tudi v partizanih. 
Padla je kot partizanka 4. februarja 1945. leta v Planini pod Golico, 
sovražnik pa ji je z roke snel uro, ki ji jo je dala Vida Tomšičeva 
v zaporu.« 

Mimica Zupan - sekretar javorniških skojevcev 

Na Javorniku sem se oglasil še pri Vidi, sestri Mimice Zupanove. 
Čeprav je bila takrat še zelo mlada, se dobro spominja usodnih 
dogodkov. Zanimalo me je, zakaj se je Mimica že mlada navdušila 
za socialistične ideje. 
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»Oče je bil komunist,« je Vida obujala spomine. »Umrl je 
pred vojno. Sestra Mimica je bila rojena 23. februarja 1923. leta. 
V šoli je bila odlična učenka. Zaposlena je bila v delavskem kon­
sumu pri Filipu na Javorniku. Prvič so jo aretirali že pred vojno 
zaradi naprednih prizadevanj. 

Prvi, ki so se 1941. leta zbirali v naši hiši so bili: Ferdo Koren, 
brata Rado in Sandi Kelih, Stane Sekardi, Stane Lah, Stane Ba­
lanč, Kurt Okrožnik, Stane Rožič in Milan Ropret. Na sestankih je 
govoril Tugomir Vidmar, kije poučeval skojevce in razpredal orga­
nizacijsko mrežo SKOJ med okupacijo. 

Sestro so aretirali 18. decembra 1941. leta. Ko je šla v trgovino, 
je na cesti srečala gestapovski avto, ki je peljal skojevca Joža Zalo­
karja. Avtomobilu se je ognila. V trgovini je začela streči stranke. 
Za njo je v trgovino stopil Zwick in vprašal, katera je Marija Zupan. 
Sestra je zbežala iz trgovine na skedenj, od tod pa proti Belskemu 
polju. Zwick je nekajkrat ustrelil za njo, sestra se je strelov pre­
strašila in obstala. Iz jeseniškega zapora mi je poslala listek s 
prošnjo, če ji lahko prinesem knjigo Katarina Velika. 

Dokler je bila zaprta v Kosovi • graščini na Jesenicah, sem jo 
dvakrat obiskala. Brez vednosti Nemcev sva govorili skozi okno, 
ki gleda proti Murovi. Povedala je, da ima doma denar od Osvo­
bodilne fronte, mazila za mazanje orožja, razne letake, ki so bili 
skriti v drvarnici med deskami. Prosila me je, naj vse to izročim 
partizanom, kar sem tudi storila. Omenjene stvari sem dala Gmaj­
narjevemu Pavlu z Javornika. S sestro je bila v zaporu tudi mama, 
ki so jo izpustili šele potem, ko so ustrelili Mimico.« 

Vida mi je povedala še tole: 
Učila se je za frizerko na Javorniku pri frizerskem mojstru 

Novaku. Nekoč se je prišel brit policist, ki se je hvalil, da je v 
Dragi streljal lepo, mlado dekle z Javornika, z imenom Marija. 
Frizer mu je povedal, da je vajenka, ki ga bo brila, njena sestra. 
Tedaj je policist skočil pokonci in zakričal: ,Ne, ne bo me brila. 
Nekoč sem se šel na Poljskem brit s prijateljem, pa mu je frizerka 
prerezala vrat.' In policist je zaloputnil vrata ter namiljen odšel 
na cesto. 

Mimica Zupan je uživala veliko zaupanje vodilnih jeseniških 
komunistov. Vendar se danes vsi ne strinjajo z njeno vlogo 1941. 
leta. Nace Strlekar, ki živi v Litiji, bil pa je prvi sekretar jeseniškega 
okrožnega odbora OF, meni, da je napredno mladino in skojevce 
na Javorniku vodil Kurt Okrožnik. Istega mnenja je tudi Ivan Tori 
iz Mokronoga, ki je pred vojno živel na Javorniku in sodeloval 
v skupini naprednih mladincev, posebno pa s Ferdom Korenom. 
Tori se, na primer, spominja, da je razna navodila ali vabilo za 
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sestanek dobil od Okrožnika, ne pa od Zupanove. To bi pravzaprav 
kazalo na to, da danes niti ne vemo, kdo je bil sekretar javorniških 
skojevcev. Po moji presoji tu ni nobenega dvoma. Cilka Treven, 
edina preživela od skupine skojevcev, je odločno izjavila, da je 
bilo največ skojevskih sestankov pri Zupanovi. Da jo je Zupanova 
sprejela v SKOJ v Vidmarjevi navzočnosti. Cirila Curk, ki je bila 
vključena v partijsko organizacijo na Javorniku, je prav tako izja­
vila, da jo je Zupanova peljala na zvezo h Gregorčiču in Kejžarju. 

Mimica Zupan 

Na Ustavnem sodišču Slovenije sem obiskal Miro Svetinovo, ki je 
bila tedaj član PK SKOJ za Slovenijo. Naj poudarim (ker se zaradi 
naslova vodstva radi motimo), da 1941. leta ni bilo centralnega 
komiteja SKOJ za Slovenijo, ampak pokrajinski komite. Mira 
Svetinova je bila 1941. leta odgovorna za delo z mladino in skojevci 
na Gorenjskem. 

Spominja se, da je imela partija 1941. leta na Gorenjskem dve 
okrožji, in sicer jeseniško in kranjsko. To pa se ne more reči za 
SKOJ. Okrožni komite SKOJ je zajemal vso Gorenjsko, najvid­
nejši voditelji SKOJ na Gorenjskem pa so bili Stane Žagar mlajši, 
Tugomir Vidmar in Tomaž Verdnik, seveda poleg Mire Svetinove, 
ki je bila članica PK SKOJ za Slovenijo. Zato ne moremo govoriti, 
da je bil 1941. leta na Jesenicah okrožni ali okrajni komite SKOJ. 
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Na Jesenicah in Javorniku sta bila skojevska aktiva, ki so ju name­
ravali organizacijsko urediti. To nalogo bi moral opraviti Tugomir 
Vidmar. In sicer zaradi tega, ker je bil na Jesenicah manj znan in ga 
razni vohuni niso mogli pokazati, ker ga niso poznali. 

Stane Žagar je organiziral mladino na Dobravi pri Kropi in 
v Bohinju, Mira Svetinova pa se je povezala z mladinci v Poljanski 
dolini. Vendar tudi tu ni bilo točne razmejitve. Tako se Mira Sve­
tina spominja, da so na mladinske sestanke v vasi od Naklega do 
Tržiča izmenično odhajali enkrat Žagar, drugič Vidmar, včasih pa 
sama. 

Svetinova je tudi prihajala na skojevske sestanke na Jesenice. 
Na Javorniku se je oglasila pri Mimici Zupanovi in po njej dobila 
zvezo s člani okrožnega komiteja KP ali pa s posameznim komu­
nistom. 

Kar se tiče O krožnika, je pa zadeva takale: 

Kurt Okrožnik 

Leon Okrožnik je bil član jeseniškega okrožnega odbora OF. 
Kurt O krožnik je bil njegov nečak, živela pa sta v isti družini. Zato 
je verjetno Kurt večkrat dobil razna navodila za delo po liniji OF. 
Po besedah Mire Svetinove je bilo za Gorenjsko prav značilno 
tesno sodelovanje partije, SKOJ in Osvobodilne fronte. 
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Napotil sem se po sledi še štirih skojevcev, ki so bili obsojeni 
na smrt in januarja 1942. leta ustreljeni v Dragi. 

Kurt Okrožnik je živel pri teti na Javorniku. Njegova teta Ela 
Okrožnik mi je o njem pripovedovala: 

»Marjan je prišel k nam, ko je bil star dve leti. Njegova mama, 
oziroma moja sestra, je živela v Tuzli, kjer je kot uslužbenka 
delala v vojaški bolnišnici. Umrla je za posledicami bombardiranja 
Dunaja. Marjanov oče je bil oficir jugoslovanske vojske in je umrl 
že pred vojno. Ob rojstvu so ga krstili za Kurta in Marjana; na 
Javorniku smo ga klicali Kurt (zato g_a pod tem imenom tudi ime­
nujem v tem zapisu; opomba J. V.). Solo je obiskoval na Koroški 
Beli, na Jesenicah pa je uspešno končal 4 razrede meščanske šole. 
Zaposlil se je v železarni, v pocinkovalnici. Rad je igral nogomet 
in telovadil v društvu Sokol. 

Spominjam se dobro, da je bil v naši hiši trikrat sestanek sko­
jeVC§V, ki se jih je udeležil tudi Tugomir Vidmar. 

Sestnajstega decembra zvečer so bili v naši hiši Gregorač, 
Vidmar in Ropret. Brat Leon in Kurt sta z nahrbtniki čakala par­
tizane, ker sta se zaradi nevarnosti odločila oditi v gozdove. Ni 
mi znano, ali sta tudi Gregorač in Ropret hotela h ,gošaijem,' ka­
kor so takrat ljudje pravili partizanom. Mladinci so odšli domov, 
partizanov pa ni bilo. Leon in Kurt sta jezna šla spat. Drugi dan 
so oba aretirali. Nikdar več ju nisem videla. Kurta so ustrelili 
v Dragi, Leona pa aprila 1942. leta.« 

Milan Ropret je bil rojen 6. septembra 1921 na Koroški Beli. 
V družini sta bila dva fanta in štiri dekleta. Oče je bil tovarniški 
delavec. Milan se je učil v železarni za strugarja, nekaj časa pa je 
bil tekač (tovarniški kurir). V železarni je zbiral denar za OF. 
Milan je iz zapora sporočil: »Storite vse, da pridem ven.« 

Stanko Rožič je bil rojen 31. januarja 1924. leta. Ustrelili so ga 
deset dni pred dvajsetim rojstnim dnem. 

Viktor Gregorač je bil rojen 27. julija 1920. leta na Javorniku. 
Sedem razredov gimnazije je končal v Ljubljani, osmi razred pa 
v Kranju. Gregoračev oče je bil delavec v jeseniški železarni. 

Ze v rani mladosti se je v Viktorju oblikovala zavest o nujnosti 
boja za pravičnejšo družbeno ureditev, za boljše življenje in večje 
pravice delavcev. Iz njega so kipele tri nedozorele umetniške smeri: 
bil je pesnik, pisatelj in slikar. Pred vojno je pisal v Tovarniški 
vestnik (časopis železarne) in v člankih šibal nacizem, fašizem, 
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Milan Ropret Stanko Rožič 

rasizem in peto kolono. S tem se je hudo zameril Nemcem, ki so 
ga že mesec dni po okupaciji zaprli za šest tednov. Ko se je vrnil iz 
zapora, je nekaj časa delal pri gradbenem podjetju, ki je poprav­
ljalo karavanški predor, nato pa se je zaposlil na mezdnem uradu 
železarne. 

Na Javorniku še živita Viktorjeva mama in sestra Poldka. »V 
naši hiši je bil samo enkrat sestanek skojevcev, na katerem je 
govoril Tugomir Vidmar,« se spominja Poldka. »Poleg mene so 
bili na sestanku še brat Viktor, Bogo Smolej, Ropretov Milan, 
Okrožnik, za druge se pa ne spomnim. Vidmar ni nikdar spal pri 
nas. Spominjam se dobro, da je Vidmar na sestanku govoril: 
,Sabotirati morate na delovnem mestu in povsod, kjer se da.' 

Ob prvih aretacijah javorniških mladincev decembra 1941 je 
brat zaprosil v tovarni za deset dni dopusta. Odšel je v Smokuč, 
kjer je naša mama doma. Kakor hitro se je vrnil na delo, so ga 
aretirali. Brata v železarni, mene pa doma. To je bilo 27. decembra 
1941. leta. Odpeljali so me v zapore h Kovaču na Jesenice. Bila 
sem zaprta skupaj z Elo in Pepco Treven. V bunkerju me je gesta­
povec zasliševal samo glede osebnih podatkov, potem pa so se 
zaprla vrata celice. Brat Viktor, ki je bil v sosednjem bunkerju, je 
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skozi zid slišal moje ime, spoznal pa me je tudi po glasu. Narahlo 
je potrkal na zid in zašepetal: ,Si ti, Poldka?' ,Joj, Viktor, ali sva 
oba zaprta,' sem presenečeno dahnila, saj sploh nisem vedela, da 
so ga zaprli. ,Poldka,' je nadaljeval brat, ,ko te bodo zasliševali, 
priznaj, Kurt Okrožnik je vse priznal. Nima pomena tajiti, ker 
vedo, da je bil v naši hiši sestanek.' 

Viktor Gregorač 

Zjutraj, ko smo se šli umivat, sem v hodniku jeseniškega zapora 
zadnjikrat videla dragega brata Viktorja. Videla sem tudi Tugo­
mirja Vidmarja. Stal je v hodniku sredi gestapovcev. Bil je tako 
pretepen, da ga je bilo grozno videti. Glavo je imel od udarcev 
modro in zateklo.« 

Na Silvestrovo so Poldko izpustili domov, brata Viktorja pa 
odpeljali v begunjske zapore in čez 21 dni ustrelili. 

»Novi rekordi v slovenski Planici; Rudi Finžgar skočil 101 
meter ... « je 3. marca 1941. leta poročal časopis Slovenski dom. 
V nadaljevanju beremo, da se je v prvi seriji skokov »slabo in 
s precejšnjim dotikom Zalokarjevemu Jožetu posrečilo doseči 
76 metrov.« 

Sledilo je poročilo o drugi seriji skokov: »Napovedovalec je 
nato naznanil, da je Jože Zalokar odstopil in namesto njega je šel 
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čez most tudi precej nezanesljivi Jože Nedog, je pa izvozil, <lasi je 
potem v ravnini nevarno padel. Nato je naznanil napovedovalec 
znova Jožeta Zalokarja. 

Čemu ni ostal Zalokar pri svoji prvotni odločitvi, da ne bo 
skakal. Silna brzina na mostičku ga je popolnoma zmešala. Padel 
je, smuči so se mu odpele. Hudo je bilo gledati, kako se je silna 
skakalnica žogala z mladim skakalcem. Ljudje so se obrnili stran in 
se začeli jeziti, čemu vodstvo dovoli skakati nedozorelim skakalcem. 
Skakanje na planiški skakalnici si smejo privoščiti samo najboljši. 

Občinstvo se ni moglo pomiriti niti z gramofonsko ploščo niti 
sporočilom, da se nobenemu skakalcu ni zgodilo nič hudega. 
Tekmovalci pa so zadeli svoje smuči na rame in spet hiteli na vrh 
skakalnice ... « 

Smučarski poleti v Planici marca 1941. leta bodo ostali nepo­
zabni v zgodovini smučarskih poletov, ker je takrat prvi Jugoslo­
van, Rudi Finžgar, skočil več kot 100 metrov. Dotlej je bil to le sen 
mnogih naših skakalcev in občudovalcev smučarskih poletov. 

Jože Zalokar 

Jože Zalokar je bil nadarjen smučar in pogumen skakalec. Ti­
stega leta, ko je tako nerodno padel v Planici, bi moral k vojakom. 
Leto dni po smučarskih skokih v Planici pa je že izkrvavel v Dragi. 
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Skojevec Jože Zalokar je bil rojen 27. oktobra 1920. leta na 
Koroški Beli kot nezakonski otrok. Njegova mama je 40 let delala 
v jeseniški železarni in s težko prisluženim denarjem skrbela za sina 
in hčerko. Po končani osnovni šoli se je Jože zaposlil v železarni. 
Delal je v skupini, ki je pripravljala oglje in koks za plavž. 

Jožetova mama živi na Javorniku. »Marca 1941. leta bi moral 
sin k vojakom,« je dejala mama, »pa ni šel, ker se je v Planici 
ponesrečil.« V njenih očeh sem videl odsev otožnih spominov, 
njeni sivi lasje pa so me spominjali na snežne poljane, na Jožeta, 
ki je tako rad smučal. Pokazala mi je bronasto značko, ki jo je 
sin dobil za sodelovanje in uspeh na smučarskih skokih pod Me­
žaklo. 

»Vse sem mu pripravila za odhod v partizane,« je nadaljevala 
mama, »a ne vem, zakaj ni šel. Povedal mi je, da bo pomagal izo­
besiti državno zastavo. Vedela sem, da hodi na tajne sestanke .. . 

Ni šel gledat talce na Koroško Belo. ,Morda bom še sam tako 
visel,' je dejal doma. Zaprli so ga 18. decembra. Stanovali smo v 
Borovljah na Javorniku. Okrog 11. ure dopoldne sta prišla dva 
gestapovca. Jože je bil na vasi. Ko se je vrnil domov, so ga odpeljali. 
Mene ni bilo doma, ker sem bila na delu v železarni. Nikdar več 
ga nisem videla. Čez mesec dni so ga ustrelili. Oh, ta mladina, kako 
je bila lahkomiselna. Marsikdo bi lahko šel v partizane, pa so 
menili, da jih bodo čez mesec ali dva izpustili iz zaporov ... « 

Pretresljiva usoda Nočeve družine 

Zofka Traven je bila rojena 19. maja 1919. leta na Javorniku 
v napredni delavski družini. O njenem delu pri razpečavanju pro­
pagandnega materiala Osvobodilne fronte ter o njeni aretaciji je 
že pripovedovala Cirila Curk. Zofka je morala umreti nasilne smrti, 
čeprav je v sebi nosila kal novega življenja. Nacistični zločinci niso 
imeli nobenega usmiljenja do bodočih mamic. Zofkin mož Alojz 
se je pred aretacijo srečno umaknil ter odšel v partizane. Po treh 
letih partizanščine je zbolel na želodcu. Zdravil se je v bližini 
Škofje Loke, kjer ga je izdala neka belogardistka. Izdajalci so ga 
obkolili, ujeli in odpeljali v begunjske zapore. Marca 1945. leta so 
ga s transportom odpeljali v taborišče Auschwitz. Brž ko je Zofkina 
sestra Fani zvedela, da je njen svak Lojze v transportu na jeseniški 
železniški postaji, je hitro pripravila paket hrane ter odhitela na 
Jesenice, da ga odda svaku. Prav takrat pa so zavezniška letala 
bombardirala Jesenice; na Fani je padla kamnita stopnica in jo 
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ubila. Zofkin mož Alojz ni preživel vojne. Za vedno je ostal v 
Auschwitzu. 

S tem pa drama Nočeve družine (Zofka se je pred poroko pisala 
Noč) še ni bila končana. Vinko Noč, Zofkin brat, jo je takole 
opisal: 

Zofija Traven 

»Enaindvajsetega januarja 1942. leta sem se zvečer vrnil s par­
tijskega sestanka, na katerem je bil tudi Viktor Kejžar. Mama me 
je vprašala, če vem, kaj se je zgodilo. Povedal sem, da sem bral 
lepak. Zrl sem v potrti mamin obraz. Nemo smo sedeli v kuhinji 
in razmišljali o grozni smrti naše Zofke. 

Ob devetih zvečer so vdrli v hišo gestapovci, med njimi Drusch­
ke, Zwick in še štirje stražarji, ki so nas prišli aretirat. Oče je takoj 
besno zabrusil Druschkeju, da je ,veliki rajh' pravzaprav slabič. 
Druschke ga je vprašal, zakaj tako govori. ,Čudno je to,' je dejal 
oče, ,da se je navidezno tako močna država, kot je Velika Nemčija, 
zbala moje 21-letne hčerke Zofke, ki ste jo danes ustrelili.' 

Brata Jožeta so na jeseniškem gestapu tako tepli, da je po sto 
enem udarcu skočil skozi okno v drugem nadstropju. Zbežal je v 
železniški podvoz in se tam skril v kanal, po katerem je tekla mrzla 
voda. To je bilo v mrzli januarski noči 1942. leta. Zjutraj se je 
zatekel k svojemu dekletu na Hrušico. Dekle ga je odpeljalo k 
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Andreju Koniču na Koroško Belo. Tam je bil izdan, pa so ga spet 
dobili gestapovci v pest in odpeljali v begunjske zapore. Dvanajstega 
februarja so ga v Dragi ustrelili v skupini 16 talcev. Zanj so v Dragi 
pripravili poseben, nizek kol, tako da je zvezan sedel ob kolu in 
čakal ustrelitev. Zaradi zmrznjenih nog namreč ni mogel stati. 
Jože je izkrvavel v Dragi samo 20 dni za sestro Zofko. In to na 
istem kraju. S tem pa še vedno ni bilo konec trpljenja naše družine. 
Aprila 1942. leta so nas odpeljali v taborišče v Nemčijo, doma je 
ostala samo Fani, ki je bila poročena in se je pisala Pavlič. 

Prav tiste dni, ko smo se vsi veselili konca vojne, je mati v 
taborišču dobila od doma sporočilo, da je bila njena hčerka Fanika 
ubita pri bombardiranju Jesenic. Teden dni po tej nesrečni novici 
je prišel k naši mami očetov prijatelj. Prinesel je očetov klobuk, 
suknjič, zadnje pozdrave in sporočilo: ,Draga žena, rad bi po kole­
nih šel domov, samo da bi umrl na rodni grudi.' V vojni je naša 
mama izgubila hčerki Zofko in Faniko, sina Jožeta in moža. Od 
tolikega gorja je po osvoboditvi umrla.« 

Strlekarjevi spomini 

Ignac Strlekar, ki živi v Litiji, je bil poleti 1941. leta imenovan 
za člana jeseniškega okrožnega komiteja KP in je kot član komi­
teja odgovarjal za delo s skojevci in mladino. Obenem je bil Strlekar 
sekretar okrožnega odbora OF za jeseniško okrožje. Ko so se za­
čele priprave za splošno vstajo na Gorenjskem, je bil Strlekar 
v odboru OF odgovoren za mobilizacijo ljudi za vstajo. Pokojni 
Lojze Kebe-Štefan, član PK KP za Gorenjsko, je Strlekarja obvestil, 
da »bo prišel Jože iz PK SKOJ in prevzel delo za razvoj in širjenje 
mladinske in skojevske organizacije na Jesenicah.« To pa zaradi 
tega, da bi se Strlekar lahko vsestransko posvetil pripravam za 
splošno vstajo. Prvi sestanek med Strlekarjem in Tugomirjem Vid­
marjem je bil pri Kavalarju na Javorniku. Srečanja se Strlekar še 
danes dobro spominja: 

»Kebe mi ni povedal, kdo je Jože iz PK SKOJ, zato sem bil 
tembolj presenečen, ko sem v stanovanju pri Kavalarjevih zagledal 
Vidmarja, ki sem ga kot naprednega mladinca poznal že pred 
vojno. Torej ti si Jože, sem vzkliknil vesel in začuden. Ob prvem 
srečanju sta bila navzoča tudi Karel Preželj in Viktor Kejžar, če 
pa me spomin ne vara, je bil zraven tudi Kebe. Tu sem v navzoč­
nosti partijskih funkcionarjev izročil Tugomirju delo z mladino. 
Povedal sem mu imena najaktivnejših članov in ga seznanil z Ba­
lančem, Lahom in drugimi vidnimi skojevci. Tugomir je organiziral 
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delo z _mladino na širokem področju od Škofje Loke do Rateč, 
Stane Zagar, mlajši, pa je poleg drugega organiziral mladino v 
Bohinju. Delal je največ s trojkami, kakor ga je učil oče, v Bohinju 
pa so bili tudi širši sestanki mladine. Vidmar pa je rad skliceval 
širše sestanke. V pripravah na mobilizacijo na splošno vstajo smo 
se tudi mi osvobodili majhnih skupin in smo sklicevali že kar 
množične sestanke npr. na Potokih ali na Poljanah. V okrožnem 
komiteju smo kmalu spoznali, da Vidmar in Okrožnik preveč rada 
vabita na sestanke svoje sošolce, čeprav smo imeli o nekaterih dru­
gačno mnenje. Po naročilu partijskega komiteja sem obiskal Vid­
marja. Dobila sva se pri Cirili Kozjek (to je pri Cirili Curk, kot se 
sedaj piše) na Javorniku, kjer je Vidmar ilegalno stanoval. Svetoval 
sem mu, naj bo pri sprejemanju v SKOJ posebno previden pri 
sošolcih. O tem smo opozorili tudi Okrožnika. 

Poudariti moram, da so bili jeseniški skojevci, zlasti Stane 
Balanč, naša osebna straža. Povsod so se znašli tam, kjer smo bili 
v nevarnosti, in vem, da so bili pripravljeni dati življenje za nas. 
Skojevci so stražili naše sestanke, posebno decembra 1941. leta, ko 
je bil na Jesenicah Tone Dolinšek, sekretar PK KPS za Gorenjsko. 
Sestanki so bili pri Ažmanu, Čelesniku, Režku in Pukšiču v Pod­
mežakli, pri Stegnarju na Jesenicah in Kavalarju na Javorniku. 
Zaradi priprav na vstajo decembra 1941 je na Jesenice večkrat 
prišel Stane Žagar ml., ki je odgovarjal za mobilizacijo mladine. 
V tistih dneh je Stane Balanč pripravil izredno drzen načrt. Za de­
sembrsko vstajo je bilo pripravljeno stopiti v boj zelo veliko ljudi. 
Zal nismo imeli orožja. Balanč mi je predlagal, da bi mladinci 
napadli Nemce v Sokolskem domu na Jesenicah. Za dovoljenje in 
mnenje sem vprašal Jožeta Gregorčiča, ki pa tega ni dovolil, ker 
bi bilo preveč žrtev.« 

Življenje Tugomirja Vidmarja-Jožeta 

Ko sta leta 1919 Franc Vidmar in njegova žena Antonija priča­
kovala četrtega otroka, sta v Ljubljani gledala predstavo zgodo­
vinske drame »TUGOMER«, ki govori o neenotnosti Slovencev in 
lahkovernosti kneza Tugomerja. Tugomer šele v smrti spozna, da 
je edino sporazumevanje s Franki neizprosen boj. Drama je zakonca 
Vidmar tako prevzela, da sta sklenila sinu dati ime Tugomir. 

Tugomir je bil rojen 19. septembra 1919. leta v Ložu na Notranj­
skem, kjer je bil tedaj njegov oče v službi. Leta 1925 se je družina 
preselila v Tržič, kjer je deček začel hoditi v šolo. Po očetovi upo­
kojitvi se je družina preselila v Kranj, ker je bil oče doma iz okolice 
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Kranja. S skromno pokojnino je oče težko preživljal šestero otrok 
in ženo, zato se je priložnostno zaposlil kot nočni čuvaj v Jugo­
bruni, kasneje pa je dobil službo kot vratar v hotelu Evropa. 
Tugomir je v Kranju uspešno končal gimnazijo in hotel študirati 
pravo. Ker pa zaradi številne družine in majhne očetove pokojnine 
to ni bilo mogoče, se je vpisal v vojno pomorsko akademijo. V 
drugem letniku šolanja je v Dubrovniku dočakal razpad stare 
Jugoslavije. Vrnil se je v Kranj in se zaposlil na davkariji. 

Tugomir je bil skromen, skoraj bledoličen fant, ljubitelj narave 
in glasbe. Rad je igral na violino in pel mornarske pesmi. Po nje­
govi zunanji podobi bi težko opazili, da bije v njem srce revolucio­
narja in neutrudljivega organizatorja mladine. Poleti 1941. leta je 
bil izvoljen za sekretarja mestnega komiteja SKOJ za Kranj. Bil je 
najožji sodelavec Staneta Žagarja, mlajšega. Zaradi organizatorskih 
sposobnosti so ga imenovali za instruktorja PK SKOJ za Gorenj­
sko. Od septembra do decembra 1941 je organiziral mladino v 
Kranju, Tržiču, Škofji Loki, Radovljici in na Jesenicah. Za vsak 
primer je imel v žepu lažno izkaznico, sicer pa je živel ilegalno. 
Spodbujal je mladino k uporu, organiziral trosilne akcije, nosil 
letake, z navdušenjem razlagal cilje Osvobodilne fronte in z zano­
som govoril o neizbežni zmagi nad fašizmom. 

Tugomir je na Jesenicah in Javorniku pripravil vse potrebno za 
reorganizacijo skojevske organizacije na Javorniku in v Podme­
žakli. Vsak skojevec naj bi pridobil še dva mladinca in z njima 
sestavil trojko. Žal so tik pred uresničenjem bili izdani in gestapovci 
so neusmiljeno likvidirali obe organizaciji. Tugomirju so v zaporu 
ponujali visok položaj v nemški mornarici, če bi izdal svoje sode­
lavce. Toda Tugomir je molčal. Zaradi njega ni bilo nobene aretacije 
v Škofji Loki, Kranju, Tržiču, Radovljici ali pa na Jesenicah, 
čeprav je poznal celotno skojevsko organizacijo na Gorenjskem. 

Slavko Trelc iz Radovljice se Vidmarja takole spominja: 
»Tugomirja sem prvič videl v jeseni 1941. leta v stanovanju 

komunista Naceta Strlekarja v Podmežakli. 
Okrog prvega decembra 1941 mi je Viktor Kejžar, tedanji 

sekretar komunistične partije za jeseniško okrožje, sporočil, da bo 
prišel Vidmar v Radovljico organizirat skojevsko organizacijo. 
V večernih urah Vidmar nikakor ni mogel najti moje hiše, ki je 
bila tik poleg hotela Grajski dvor, v katerem je bil sedež gestapa. 
Ker se je bližala policjjska ura, je Vidmar prenočil v neki drvarnici 
blizu cerkve v mestu. Sele zjutraj je ves premražen potrkal na naša 
vrata. Tugomir je bil teden dni v naši hiši. Skozi okno je lahko 
opazoval gestapovce na oknih ali pa pred hotelom. Ponarejeno 
legitimacijo sem mu dal jaz, ker sem imel strica na občini. Zbral 
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Tugomir Vidmar, instruktor PK SKOJ, doma iz Kranja, ustreljen 
21. I. 1942 v Dragi s skupino jeseniških skojevcev 



sem zaupne fante in Vidmar jim je vsako popoldne ali pa ob večer­
nih urah govoril o Osvobodilni fronti. Kadar je imel Vidmar se­
stanek, sem bil na straži pred hišo. Bilo mi je zelo hudo, ko sem 
zvedel, da so ga ustrelili v Dragi.« 

Vinko Hafner, podpredsednik Izvršnega sveta SRS: »Seveda 
~em poznal Tugomirja. Skupaj sva hodila v kranjsko gimnazijo. 
Ze kot dijak je bil dober tovariš in navdušen športnik. 

Poleti 1941. leta sem imel z njim več sestankov. Bil je namreč 
sekretar mestnega komiteja SKOJ za Kranj ... « 

Kdo je skrivnostni sošolec 

Tugomirjeva sestra Majda mi je nadrobno opisala Tugomirjev 
odho,9- v partizane in skrivnostne okoliščine ob aretaciji. 

»Sestega septembra 1941. leta so Tugomir, brat Miloš in Boris 
Nečimar hoteli minirati most čez Tržiško Bistrico. Mostu niso 
minirali, ker je mina že prej eksplodirala. Brata Tugomir in Miloš 
pa sta bila hudo ranjena. Miloša so odpeljali v golniško bolnišnico, 
Tugomir pa se je zdravil doma. Nemci niso nikdar zvedeli za namero 
mladincev, ker se je Tugomir zagovarjal, da je z neznanim pred­
metom tolkel po kamenju in je stvar eksplodirala. 

Prav na svoj rojstni dan nam je Tugomir potožil, da ima v 
službi težave, ker so odkrili material OF. Drugo jutro je z nahrbt­
nikom na rami navsezgodaj odšel zdoma. Pustil je obvestilo, da 
odhaja, ker ne želi, da bi ga po nedolžnem preganjali. Obvestilo 
naj bi bilo le tolažba za starše, sicer pa je Tugomir dobro vedel, 
da ga brez vzroka nihče ne preganja. 

Po odhodu v ilegalo, 20. oktobra 1941. leta, se je teden dni 
zadrževal pri sorodnikih v Trbojah pri Kranju. Z mamo sva ga 
v tem času vsaka enkrat obiskali. Povedali sva mu, da ga njegov 
šef na davkariji, Nemec po rodu, vabi nazaj v službo. Le-ta je Tu­
gomirja že prej nagovarjal naj vstopi v nemško mornarico. Tugomir 
je odločno izjavil, da zanj ni več poti nazaj, predvsem pa, da ne 
zaupa Nemcem. Potem dalj časa nismo dobili nobenega sporočila 
od brata. 

Okrog 20. decembra se je nekega večera spet oglasil doma. 
Kot smo se ga vsi zelo razveselili, smo bili tudi vsi zanj v strahu. 
Smeje nam je pokazal medaljon ,matere božje' in dejal: , Ta me bo 
varovala.' V medaljonu je imel namreč strup. ,Živega me ne bodo 
dobili,' je dodal Tugomir. Ob tej priložnosti je tudi povedal, da je 
njegovo ilegalno ime Jože. Če bi kdo spraševal po njem pod tem 
imenom, mu lahko zaupamo, je dejal Tugomir. 
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Petindvajsetega decembra 1941 sem nesla k Šiškovim v Stra­
žišče, kjer se je Tugomir večkrat zadrževal, nekaj priboljška. Po­
tico in kekse sem zložila v aktovko, na ročaj pa sem obesila drsalke, 
kot da se grem drsat !1a ribnik v Stražišče. Tugomirja ni bilo tam, 
pač pa je bil Stane Zagar, mlajši, ki me je opozoril na skrajno 
previdnost. 

Sedemindvajsetega decembra je med 18. in 19. uro prišel na naš 
dom mlajši moški. Oblečen je bil v karirano, rjavkasto suknjo, 
rumenkasto rjavo srajco, na glavi je imel klobuk, obut pa je bil v 
gojzarice. Prišlec je vprašal za Jožeta, oče pa mu je odvrnil, da 
v naši hiši ni nobenega Jožeta, nakar je fant dejal: ,No, Tugomir.' 
Oče in mati sta zatrjevala, da ne vesta zanj, da je odšel v Ljubljano 
ipd. Fant je pripovedoval, da se s Tugomirjem dobro poznata. 
Išče pa ga zato, ker je v stiski; Nemcem je doma komaj ušel skozi 
okno. Starši so fanta povabili v kuhinjo, mama pa mu je ponudila 
večerjo, ki pa jo je odklonil z izgovorom, da je bolan na želodcu. 
Prosil je za zvezo s Tugomirjem. Nazadnje so se tako zbližali, da je 
oče obljubil zvezo, ko bo prišel s Tugomirjem v stik. Fant je pred­
lagal, da bi se s Tugomirjem dobila na Stari pošti v Kranju. Oče se 
je vznemiril in dejal, da je to skrajno neprevidno. Nato je prišlec 
predlagal sestanek v gostilni na Laborah. 

Oče je tudi to odklonil, češ da je v zaprtih prostorih zelo malo 
možnosti za beg. Nazadnje sta se domenila za sestanek pod stop­
nicami, ki vodijo od savskega mosta v Kranju v Stražišče (to je na 
klancu na glavni cesti med Kranjem in naseljem Lahore). 

V tem trenutku sem prišla iz službe domov. Dozdevalo se mi je, 
da se je za drevesom blizu hiše premaknila neka senca. Žal sem 
kasneje spoznala, da je bilo res, takrat pa sem menila, da stoji tam 
zaljubljen par. Danes vem, da je imel gost v hiši zunaj enega ali 
dva skrita spremljevalca. 

Ko sem vstopila v hišo, sem se vznemirila ob pogledu na tujca. 
Z očmi sem preiskovala njegov izraz na obrazu: bil je negotov in 
zadržan, kot bi bil v stiski. Morda je res bil, če si je za tako ceno 
kupoval svoje življenje. Zdelo se mi je, da ima pod plaščem revolver. 
Za njegovim hrbtom sem s prstom na ustih dala očetu in mami 
znamenje, naj molčita. Nato sem vprašala, kakšnega gosta imamo 
v hiši. Tujec je še enkrat povedal, čemu je prišel in v kakšnih 
težavah je. 

Takoj po njegovem odhodu sem odšla k sosedu Aleksandru 
Kumpu, kjer je Tugomir večkrat prenočeval. Povedala sem mu 
vse in ga prosila, naj opozori Tugomirja, naj ne hodi na omenjeni 
sestanek. Morda ni vzroka za strah, toda iz previdnosti naj pošlje 
koga v izvidnico, da ugotovi s kom ima opraviti. 
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Drugo jutro se je zglasil Kump na našem domu in povedal, da 
se je Tugomir oglasil kmalu potem, ko sem odšla. Obljubil mu je, 
da sam ne bo šel na sestanek, temveč bo stvar kako drugače uredil. 
Zgodaj zjutraj je zapustil Kumpovo hišo in odšel v Stražišče. Na 
dogovorjenem mestu, kjer bi se moral srečati s tujcem, ki nas je 
prejšnji dan obiskal, pa so ga aretirali. Bilo je to okrog 17. ure. O 
njegovi aretaciji so krožile različne govorice in še danes natanko ne 
vemo, kje in kako so ga aretirali. 

Tridesetega decembra 1941 sta med 17. in 18. uro prišla v hotel 
Evropa v Kranju dva jeseniška gestapovca in aretirala očeta. Z 
avtom sta ga odpeljala domov (stanovali smo na Jezerski cesti 
št. 23 v Kranju) in tam opravila hišno preiskavo. Vtem sem prišla 
domov iz službe. Vprašala sta me, kdo sem. ,Pripravite se, greste z 
nami,' sta ukazala. Z avtom smo se odpeljali proti Radovljici; 
gestapovca sta sedela spredaj, midva z očetom pa zadaj. 

Menila sva, da naju peljejo v begunjske zapore. Nemalo pa 
sva se začudila, ko smo na križišču za Begunje nadaljevali pot. Od­
peljala sta naju v jeseniške zapore. Tam sta naju pustila za trenutek 
sama v neki sobi. Ko sta se gestapovca vrnila, sta s seboj pripeljala 
Tugomirja. To je bil za naju z očetom najstrašnejši trenutek v 
življenju. Prepričani smo namreč bili, da je Tugornir na varnem 
na svobodi. Takoj sem doumela usodnost tujčevega obiska v naši 
hiši. 

Gestapovca sta naju vprašala, če ga poznava. Tugomir ni z 
ničimer pokazal, da naju pozna. Gledala sem njegove velike, temne 
oči in zdelo se mi je, da so govorile, naj ga ne spoznava. Odgovorila 
sem, da ga ne poznam, čeprav priznam, da moj odgovor ni bil 
prepričljiv. Očeta pa je srečanje tako prizadelo, da ni mogel skriti 
globoke žalosti. To je bilo moje zadnje srečanje z bratom. Tugo­
mirja smo imeli v družini vsi zelo radi, kajti bil je do nas vseh zelo 
plemenit in tovariški. 

Z Jesenic so naju z očetom odpeljali v begunjske zapore. Še 
enkrat sem slišala Tugornirjev glas. Nekega večera srno v begunj­
skem zaporu sedeli za mizo, ko je vstopil stražar in nas nagnal 
v bunker. Večina smo bile to dekleta z Jesenic in Javornika. Precej 
hrupno smo se preselile v enega izmed bunkerjev. Ko so se za nami 
zaprla vrata, smo iz sosednjega bunkerja slišale vprašanje: ,Od 
kod ste, dekleta?' Odgovorile so, da so z Javornika in povedale 
svoja imena, jaz pa sem rekla, da sem iz Kranja. Vprašal me je, 
čigava sem. Odgovorila sem, da Vidmarjeva. Nato je dejal: ,Vse 
vas poznam, prav vse.' S slabotnim glasom je nato zapel pesem 
,Da nije ljuba vi, ne bi tebe, mene, draga bilo ... ' Tedaj sem vzklik-
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Pionirji vzgojno varstvene ustanove v Kranju, ki nosi ime po Tugomirju 
Vidmarju 

nila: saj to je vendar Tugomir. Ko sem ga vprašala, kdo je, mi ni 
odgovoril, dekleta pa so me prepričevala, da ga še niso pripeljali 
z Jesenic. Toda vem, da je bil on, saj je to pesem zelo rad pel doma. 
Kasneje sem neštetokrat obžalovala, zakaj ga nisem več vprašala, 
zlasti pa o tem, kako je prišel gestapu v roke. 

Stražar nas je kmalu odpeljal nazaj v sobo. Zdelo se mi je, da 
mi je stražar želel omogočiti zadnji stik z bratom. Tudi ob drugih 
priložnostih sem opazila, da stražar ni bil surov z nami. 

S Cirilo Kozjek in Mimico Zupanovo smo se v zaporu večkrat 
pogovarjale o izdajstvu. Mimica mi je pripovedovala, da so jo na 
zasliševanjih gestapovci spraševali, če pozna tega in tega fanta, pri 
tem pa so kazali na sliki Tugomirja. To je bila skupinska fotogra­
fija iz gimnazije; gotovo jo je moral dati gestapovcem kdo izmed 
njegovih sošolcev. 

Kmalu po vojni je bila v Kranju sodna preiskava proti sošolcu, 
za katerega sumimo, da je bil tisti tujec, ki nas je obiskal 27. decem­
bra 1941. leta in nas prosil za sestanek s Tugomirjem. Sošolec se je 
izgovarjal, da smo ga gotovo zamenjali z nekim Kočevarjem, ki 
mu je bil zelo podoben. Nihče izmed preiskovalcev pa ni vprašal, 
zakaj je bila podobnost izkoriščena prav v primeru Tugomirja in 

335 



kako to, daje bil sošolec na nekem sestanku skojevcev na Javorniku, 
na katerem je govoril Tugomir, od vseh navzočih na sestanku pa 
je ostal živ le on?« 

Iz knjige zapornikov begunjske mučilnice je razvidno, da so 
Tugomirja pripeljali v begunjske zapore šele 7. januarja 1942. leta, 
torej približno deset dni po aretaciji (aretirali so ga 28. decembra). 
V knjigi piše, da ga je aretiral jeseniški gestapo, v Begunje pa ga je 
poslal blejski center gestapa. Torej so Tugomirja mučili in zasli­
ševali najprej na Jesenicah, nato pa še na Bledu in Begunjah. 
Tugomir je zdržal najhujša mučenja. To, da je Tugomirja zasledo­
val jeseniški in ne kranjski gestapo, kaže, da so Tugomirja izdali na 
Jesenicah. Vendar Tugomirjeve aretacije ne moremo presojati lo­
čeno od izdajstva celotne javorniške in jeseniške skojevske organi­
zacije. Brž ko so zaprli javorniške mladince, so gestapovci zvedeli, 
da je na sestankih govoril neki Jože iz Kranja. Verjetno pa so 
zvedeli tudi za njegovo pravo ime in priimek. Zdaj je bilo potrebno 
samo še najti osebo, ki bi ga v Kranju prepoznala in pokazala. 
To umazano delo pa je opravil tisti neznanec (Tugomirjev sošolec), 
ki je 27. decembra 1941. leta zvečer obiskal Vidmarjevo družino 
v Kranju. 

Bilo je nekega spomladanskega dne 1919. leta, prvo leto po prvi 
svetovni vojni, ko sta Franc in Antonija Vidmar v Ljubljani gledala 
dramo »Tugomer«. »če bo sin, bo Tugomir,« je pribil mož ženi, 
ko so z odra odmevale Tugomerjeve besede: Trd bodi, neizprosen 
mož, jeklen, kadar braniti je časti in pravde jezika in naroda 
svojega. 

Bilo je prvo leto druge svetovne vojne. Vidmarjev sin Tugomir 
je bil »neizprosen mož, jeklen, ki je znal braniti pravico in čast 
svojega naroda«. 

Zadnji pozdravi 

Več mesecev sem iskal odgovor na vprašanje, ali so bili jeseniški 
skojevci v Begunjah zaprti v eni sobi ali pa je bil vsak zaprt v drugi 
celici. Po daljšem povpraševanju sem zvedel, da lahko dobim 
odgovor na to vprašanje na Koroški Beli in v Podmežakli. 

Janko Noč s Koroške Bele, upokojenec železarne, je bil 23. 
avgusta 1941. leta aretiran in odpeljan v begunjske zapore zaradi 
sodelovanja pri orgaQizaciji OF. Noč je sodeloval z Viktorjem 
Kejžarjem, Janezom Smidom, Poldetom Stražišarjem in drugimi 
prvoborci. Bil je član Komunistične partije. Vključen je bil v par-
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tijsko celiso, v kateri so bili še Marjan in Albina Kavalar, Franc 
Frelih in Sifler iz Mojstrane. Sestanke sta vodila Nace Strlekar in 
Albin Pibernik (drugi do izselitve v Srbijo). 

In_ kaj ve Noč o jeseniških skojevcih? Takole je lani obujal 
spomme: 

Karel Kozjek 

»V Begunjah sem bil zaprt v sobi številka tri. Nemci mi nikakor 
niso mogli dokazati sodelovanja z Osvobodilno fronto. Na vsa 
vprašanja sem se zvjto izmikal. Slutil sem, da le sumijo, sicer pa 
niso imeli dokazov. Ze štiri mesece sem bil vklenjen med štiri zidove, 
ko v drugi polovici decembra 1941 pripeljejo v sobo skupino javor­
niških fantov. Dobro sem poznal Gregorača, Zalokarja, Ropreta, 
Okrožnika in Kozjeka. 

Iz naše sobe so hodili trije zaporniki kopat jame. Zvečer smo 
slišali, da so v Dragi izkopali precej veliko jamo. V naša srca se je 
vselil nemir. Zla slutnja nam ni dala spati. Sem morda jaz na vrsti? 
Je to res zadnja noč v življenju? To so bila vprašanja, ki so mučila 
slehernega zapornika. 

Zjutraj smo bili vsi pri zajtrku. Danes jih bodo streljali, se je 
šušljalo v kuhinji, po hodnikih in sobah. Okrog devetih so se sun­
kovito odprla vrata. Po zaporniških predpisih smo hitro skočili 
v vrsto. Kri nam je zledenela. Naša lica so bila mrtvaško bleda, 
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misli so otrpnile. Žgalo nas je eno samo vprašanje, samo ena želja: 
samo mene nikar ne pokličite ven. Gestapovec nas je zasmehljivo 
ošinil s pogledom in prebral imena dveh zapornikov. Ko so se za 
njima zaprla vrata, smo se počutili kot ljudje po potresu. Nihče ni 
govoril. Mirno smo sedeli ob zidu in razmišljali, kako grozna 
mora biti smrt, ko te nasilno privežejo h kolu in ustrele. Menili 
smo, da bo za tisti dan mir. Samo nekaj minut pozneje zaslišimo 
pred vrati topot vojaških čevljev, v vratih zarožljajo ključi, osoren 
glas pa znova pokliče dva tovariša. Onemeli smo stali v vrsti. In 
spet zarožljajo ključi in dva sotrpina se z milim pogledom in 
solznimi očmi poslovita. 

Le zakaj nas mučijo? Zakaj ne vzamejo iz sobe vse hkrati, ne 
pa po dva in dva. Le kdo bo zdaj na vrsti? Morda jim je za danes 
dovolj krvi? Borci, ki ste na svobodi, tolcite po sovragu! Maščujte 
nas! Misli drvijo skozi zidove v tople domače kuhinje, k staršem, 
otrokom, ženam, prijateljem, sosedom ... 

Še enkrat so se odprla vrata. Dva gestapovca stojita pred nami 
in namerno pogledata vsakemu v obraz, kot bi spraševala: Se bojiš 
umreti, Slovenec? Nalašč vam ne povemo, katera dva bosta zdaj 
na vrsti. Nalašč, zato, da se mučite in trpite ... 

Tistega jutra nas je bilo v sobi 17 zapornikov, opoldne nas je 
ostalo le še devet. Zapomnite si ta dan: to je bilo 21. januarja 
1942. leta.« 

»Pa ste vedeli, da jih peljejo na streljanje? Saj bi jih lahko peljali 
na delo, soočenje, zasliševanje, internacijo?« sem povprašal Noča. 

»Dobro, še preveč dobro smo vedeli, kam odhajajo tisti, ki jih 
kličejo ven. Če so koga poklicali na zaslišanje, je moral takoj oditi 
iz sobe. Prav tako tisti, ki so šli na delo. Zaporniki, ki so jih pokli­
cali ven z opremo, so odhajali v internacijo. Kdo gre na streljanje, 
smo vedeli po tem, ker je zapornik moral pred odhodom zložiti 
svojo opremo na mizo. Če je šel na zaslišanje ali delo, tega niso 
ukazali. Če je šel v internacijo, jo je moral vzeti s seboj. Res pa je, 
da nekateri sploh niso imeli nobene opreme. 

Tudi po drugih znamenjih smo lahko zanesljivo sklepali, kateri 
dan jih bodo streljali. Skoraj vedno smo pri večerji zvedeli, če so 
kopali jame. Tisti dan, ko so jih streljali, so bile po hodnikih 
okrepljene straže, režim pa strožji. Priganjali so nas pri umivanju, 
pri zajtrku, povsod ... 

Dobro se spominjam, da mi je Kurt Okrožnik pred odhodom 
iz sobe dal copate rekoč: ,Noč, pa jih vi imejte za spomin.' Grego­
rač je šel vzravnano iz sobe, med vrati se je še enkrat obrnil in 
dejal: ,Noč, pozdravite ata, mamo in sestro Poldko.' Prikimal sem, 
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saj mi beseda ni šla iz ust. Zalokar je naročil pozdrave za mamo, 
sestro in Cimpkove, Kozjek pa za ženo Cirilo. 

Fantje se med seboj nikoli niso pogovarjali o tem, kdo jih je 
izdal. Med njimi tudi ni bilo nobenih prepirov ali medsebojnih 
obtoževanj. Složno so prenašali bolečine in trpljenje.« 

Staneta Tušarja, člana skojevske skupine iz Podmežakle, so 
aretirali 9. januarja 1942. leta (Tušar dela v muzeju jeseniške že­
lezarne). 

»Iz naše sobe so odpeljali na streljanje Balanča, Laha in Rožiča. 
Že zvečer smo vedeli, da jih bodo prihodnjega dne ustrelili: Tisto 
noč nisem spal, verjetno pa tudi drugi zaporniki niso zatisnili oči. 
Budne nas je mučila strašna mora, duševno stanje je bilo razbur­
kano in se ne da opisati. Vse je bilo v pričakovanju jutrišnjega dne. 
V naši sobi je tridesetleten fant tiste noči popolnoma osivel. 

Iz sobe so najprej odpeljali Staneta Laha. Čez nekaj časa so se 
vrnili in odpeljali Balanča. Stala sva skupaj v vrsti. Ko so ga 
poklicali, mi je krepko stisnil roko in dejal: ,Stane, pozdravlje12.' 
Odkorakal je skozi vrata kot junak. Sploh se ni več ozrl nazaj. Se 
danes čujem odmev njegovih korakov. Videti je bilo, kot da gre 
na parado ne v smrt. 

Nazadnje so prišli še po Stanka Rožiča, skojevca z Javornika. 
Tistega mrzlega januarskega dopoldneva so iz naše sobe odpeljali 
tri skojevce. In vsem trem je bilo ime Stane.« 

Korenine izdajstva 

Nikdar po vojni ni nihče skušal razvozlati uganke, kako so 
gestapovci prišli na sled jeseniškim in javorniškim skojevcem in 
članom komunistične partije. Na Javorniku je splošno znano, da 
so Nemci dobili pri Kurtu Okrožniku spisek skojevcev. Aretirali 
so ga in mučili, pa je vse priznal. Nihče ne ve, kdo je to sploh videl 
ali pa kako se je zvedelo. 

Ivan Tori iz Mokronoga, ki je 1941. leta živel na Javorniku in 
aktivno delal za Osvobodilno fronto, pravi: 

»Po odhodu Ferda Korena v partizane, je bil za sekretarja SKOJ 
imenovan Stane Balanč, na Javorniku pa je bil zelo aktiven Kurt 
Okrožnik. Posebno zato, ker je živel pri stricu, ki je bil član okrož­
nega odbora OF. 

Okrožnik je delal v pocinkovalnici. Obratni kurir je bil Franc 
Obram iz Senožet, navdušen član Hitlerjeve mladinske organizacije. 
Nekega decembrskega dne 1941. leta je Okrožnik napisal listek in 
ga dal Obramu z naročilom, naj listek odnese k Ropretu. Na listku 
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je pisalo, kdaj in kje bo sestanek članov Osvobodilne fronte. 
Obram je sporočilo prebral in ga takoj odnesel obratovodji Zem­
ljaku, nacistu, in vsa zadeva je bila takoj v rokah gestapa. To smo 
zvedeli v zaporu, ko smo bili zaprti v Kosovi graščini na Jesenicah. 
To bi moral vedeti tudi Dimc in drugi preživeli zaporniki iz tistih 
dni ... « 

Janko Ažman z Javornika zatrjuje, da je Rožiča in Zalokarja 
izdal javorniški trafikant Dacar, ki so ga partizani med vojno 
ustrelili. 

Do danes pa le opravičeno ali neopravičeno sumimo. Potrebno 
je raziskati, kje so gestapovci našli pot do skojevske organizacije 
na Javorniku. Koga so prvega odkrili in morda skrivaj zasledovali? 

Prebivalci Javornika omenjajo več imen: trafikanta Dacarja, 
tovarniškega kurirja Obrama, nemčurja Hriberška in Janka Soko­
liča. Obram, ki je bil član Hitlerjeve mladine, po mojem mnenju ni 
mogel imeti posebnih stikov s skojevci. Obram živi v Linzu v 
Avstriji. Njegovi sorodniki so mi povedali, da mu je žal, ker je 
nekoč tako »navijal« za nacizem. Glede na to, da ne upa priti na 
obisk k mami na Jesenice, ima bržkone res kosmato vest. 

Hriberšek je bil nadut nemčur, po rodu Štajerec, kije javno kazal 
navdušenje za Hitlerjev novi red. Z naprednimi mladinci ni imel 
nobene zveze. 

Mnenja sem, da je pravega izdajalca pokazala sekretarka SKOJ 
Mimi Zupan. Ko je njena sestra Vida z njo skrivaj govorila skozi 
kletno okno v Kosovi graščini na Jesenicah, jije Mimica povedala: 
»Nikakor nisem mogla ugotoviti, kdo izmed nas je izdajalec. Ko 
sem se vrnila z zaslišanja, sem mladincem povedala, kako sem se 
zagovarjala in jih poučila, kako naj se oni zagovarjajo, kaj bomo in 
česa ne bomo priznali. Čez dobro uro so me gestapovci poklicali 
nazaj na zaslišanje in mi dobesedno ponovili, kaj sem rekla mla­
dincem. Za kazen pa so me tako pretepli, da sem po kolenih prišla 
nazaj v klet. Razmišljala sem, koga so medtem klicali na zaslišanje. 
In ugotovila sem, da je bil to Janko Soklič z Javornika. On je 
izdajalec.« 

Ugotovljeno je, da je bil tajni gestapovski agent Soklič takrat 
zaprt skupaj s skojevci. In to samo na Jesenicah, ne pa v Begunjah. 
Ne bo odveč, če se seznanimo, kako je Franc Konobelj-Slovenko 
v knjjgi »Pod Karavankami in Mežaklo so se uprli« orisal Sokliča: 

»Ze dolgo je bilo opaziti, da postaja Soklič do nekaterih naših 
aktivistov zelo prijazen. Celo komuniste je rad pohvalil. Imel jih je 
za najbolj pametne in odločne, ker so prvi prijeli za puške. Tudi 
sam je ponudil svojo pomoč. Ni mu bilo treba verjeti; sladke be­
sede so le preveč bodle v oči. Mnogi še niso pozabili, da je bil 
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Soklič eden tistih, ki je že v stari Jugoslaviji lahko nosil orožje. 
Hotel je biti vse: nacionalist in socialist in je že takrat hvalil komu­
niste. Povsod je bil: pri kartah, balinanju, kegljanju, pri Dežmanu, 
Muleju, na Jesenicah in navidez brezbrižno poslušal govorice sose­
dov, ki se jim takrat še sanjalo ni, da utegne tak človek služiti 
tudi komu drugemu.« 

Janko Ažman se spominja, da mu je Soklič že leta 1941 ponudil 
tobak za partizane. »Dal ti bom tobak za tiste v hosti, ti imaš 
zveze,« je dejal Soklič. Ažman ni nasedel njegovi provokatorski 
ponudbi. Soklič je bil hinavsko prijazen do svoje okolice in »v 
skrbeh« za usodo svoje domovine. Prav zato, ker je on odkril sled 
do skojevske organizacije, je bil tudi z njimi zaprt kot provokator, 
da je še nadalje lahko pomagal gestapu in poročal, kaj se skojevci 
v zaporu pogovarjajo. Sodim, da se Mimica Zupan ni zmotila, ko 
je dejala sestri, da je Soklič izdajalec. 

Mama Viktorja Gregorača mi je pripovedovala, kako je prve 
dni decembra 1941. leta na železniški postaji na Javorniku videla 
Kurta Okrožnika in Sokliča, ki sta stala stran od ljudi in se nekaj 
zaupnega pogovarjala. Potrebno je vedeti, da takrat še nihče ni 
sumil Sokliča. Okrožnik in Soklič sta skupaj delala v pocinkoval­
nici. Brez dvoma je Soklič tudi Okrožniku, kot Ažmanu, ponudil 
tobak in denar za partizane. Iz dneva v dan je Okrožnik vse bolj 
nasedal hinavskim besedam gestapovskega agenta. Zaupni pogovor 
na železniški postaji kaže, kje je Soklič izsledil člane skojevske 
organizacije. 

In še odgovor na vprašanje, ali so gestapovci res našli pri 
Okrožniku spisek skojevcev? 

Okrožnik je poznal vse sodelavce, to so bili njegovi vaščani in 
prijatelji. Zakaj naj bi nosil spisek prijateljev in sosedov v žepu? 

Pa vendar mora biti v govoricah, da so pri aretaciji gestapovci 
našli pri Okrožniku spisek skojevcev, nekaj resnice. Kdor količkaj 
pozna provokatorske metode gestapa, bo lahko zaslutil, da je bilo 
tako verjetno tudi v našem primeru. Soklič in Okrožnik s~a se med 
službo v pocinkovalnici marsikaj pogovorila. Soklič je bil pisar, 
Okrožnik pa mojster in sta imela čas za pogovore. Ker zaradi 
zaupnih pogovorov s Sokličem ni bilo nikdar posledic, je Okrožnik 
verjel, da ima opraviti s poštenim človekom. Lahko domnevamo: 
Pred aretacijo je Soklič napisal listek skojevcev in članov OF in ga 
skrivaj vtaknil v Okrožnikov suknjič. Seveda v dogovoru z gesta­
pom. Čez nekaj trenutkov so gestapovci Okrožnika aretirali na 
delovnem mestu in pri osebni preiskavi našli spisek sodelavcev OF. 
Res je, da so Okrožnika prvega aretirali, in to 17. decembra 1941. 
leta, istega dne sta bila aretirana še njegova sodelavca Stanislav 
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Rožič in Milan Ropret. Mimica Zupan je bila aretirana dan pozneje, 
nato pa so sledile še druge aretacije. Da nihče ne bi sumil Sokliča, 
so še njega zaprli za nekaj dni. Tistega dne, ko so skojevce odpeljali 
v begunjske zapore, so Sokliča izpustili iz zapora. Le-ta je bil v svoji 
hlapčevinski vlogi tako nesramen, da je po vrnitvi iz zapora najprej 
obiskal Okrožnikovo družino in jim sporočil: »Ne bo nič hudega. 
Čez mesec dni bodo fantje spet doma.« Čez mesec dni pa so bili 
fantje pod rušo. In to iz Okrožnikove družine kar dva: Kurt je bil 
ustreljen 21. januarja v Dragi, Leon Okrožnik (Kurtov stric) pa 
aprila 1942. leta kot talec za ubitega župana Lukmana. 

Podoba izdajalca 

Janko Soklič je bil rojen 13. julija 1912. leta na Bregu pri Ži­
rovnici. Njegovi starši so imeli v Kranju gostilno. Bil je razvajen 
otrok. V Kranju je končal štiri razrede gimnazije, v Ljubljani pa 
dva razreda tehniške šole. Po smrti staršev je dobil precej veliko 
zapuščino. Od 1932. do 1934. leta je delal v pisarni pri gradbenem 
podjetju Slograd, potem pa se je zaposlil v jeseniški železarni. Do 
decembra 1943. leta je storil gestapu toliko uslug, da je šel med 
vohune. Z vednostjo gestapa je bil dvojni agent: delal je za Nemce 
in z njihovo vednostjo in dovoljenjem z vrhovi slovenskega belo­
gardizma ter po njih za Dražo Mihajlovica. Belogardistično vodstvo 
mu je decembra 1943. leta zaupalo organizacijo tajne obveščevalne 
službe. Na tem položaju je med vojno dvakrat potoval v Srbijo, 
enkrat v Beograd, drugič pa v štab Draže Mihajlovica na Ravno 
goro. Soklič si je na truplih jeseniške mladine zgradil kariero v 
obveščevalni službi. Po vojni je živel v zamejstvu, največ pa v Trstu, 
kjer se je takoj vključil v obveščevalno službo zahodnih držav, 
ki je delovala proti novi Jugoslaviji. V prvih povojnih letih, ko je 
hladna vojna razdvajala nekdanje članice antihitlerjevske koalicije, 
je bila takšna dejavnost proti naši deželi silno nevarna. S pomočjo 
politične emigracije, ostankov klerofašizma in imperialističnih držav 
se je v zamejstvu ustanovilo več terorističnih skupin, ki so skušale 
priti v Jugoslavijo in rušiti socialistično družbeno ureditev. Posebno 
pozornost so posvečali organizaciji vohunske mreže. Soklič, ki je 
bil učenec gestapa, je takoj ponudil svojo pomoč. Takrat pa se je le 
zapletel v mrežo naše obveščevalne službe. Dvanajstega aprila 
1948. leta je vrhovno sodišče SRS začelo sodni proces proti skupini 
agentov tuje vohunske službe in organizatorjem oboroženih tolp. 
Na zatožni klopi so sedeli belogardistični polkovnik Mirko Bitenc, 
publicist Radivoj Rehar, duhovnika Marjan Dokler in Vinko Zor, 
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inženir Ciril Dimnik, Aleksander Žekar, Albin Sirk, Marija Kernc, 
Marija Križnič, Jožica Bitenc, Alojz Krek in Janko Soklič. Iz 
obtožnice republiškega javnega tožilca navajam samo tisti del, 
ki se nanaša na Sokliča: 

»Obtoženi Janko Soklič je septembra 1943. leta stopil v službo 
gestapa in prejel od šefa gestapa Druschkeja na Jesenicah nalogo, 
da organizira pod krinko tako imenovane četniške ilegale ob­
veščevalno sl,!1žbo za gestapo. Po nalogu gestapovca Druschkeja je 
sporočil dr. Smajdu in profesorju Krošlju načrt gestapa o organi­
zaciji četniške ilegale na Gorenjskem, se z njima dogovoril o načinu 
in delovanju četniške ilegale za borbo proti NOV ter sprejel od 
dr. Šmajda kot predstavnika t.i. ,jugoslovanske vojske' pooblastilo 
za organizacijo četniške ilegale in obveščevalne mreže v službi 
gestapa ... 

Po nalogu vodstva ,jugoslovanske vojske' v Ljubljani je aprila 
in junija 1944. leta s prepustnico komandirja SIP in SD na Bledu 
Porstererja odšel kot odposlanec ,jugoslovanske vojske' v Sloveniji 
v Beograd in na Ravno goro v štab Draže Mihajlovica ter mu izročil 
spomenico predstavnikov bivših političnih strank o vdanosti Draži 
Mihajlovicu ter situacijska in obveščevalna poročila za daljšo dobo, 
o čemer je po povratku obvestil SIP in SD (obveščevalne službe 
gestapa) na Bledu, oziroma Porstererja s sporočilom, ki mu ga je 
sestavil Krošelj ... « 

Slovenski poročevalec je aprila 1948. leta s sojenja poročal: 
»Soklič prizna, da je konec 1943. leta stopil v službo gestapa, kjer je 
skupno z znanimi vojnimi zločinci dr. Šmajdom, dr. Grošljem, 
Planincem in Hlebcem pod krinko četništva deloval kot gestapovec. 
V to gestapovsko mrežo je pridobival nove člane, svoj center pa so 
imeli v Kranju. Soklič je na javni obravnavi pripovedoval o zvezah 
med komando četniške ,jugoslovanske vojske' in gestapom, o do­
govorih z gestapom v zvezi z njegovim potovanjem v Beograd in na 
Ravno goro k Draži Mihajlovicu. Soklič jtimel legitimacijo gestapa 
z dovoljenjem, da sme uporabljati vlak Sentvid-Ljubljana z do­
stavkom, da so nemške oblasti naprošene, da mu v slučaju potrebe 
nudijo pomoč. Od gestapa je imel tudi orožni list. 

V nadaljevanju dokaznega postopka je javni tožilec razširil 
obtožbo zoper obtoženega Sokliča, in sicer zaradi umorov, ki jih je 
izvršil kot črnorokec. Skupaj s četniš~im likvidatorjem Ludvigerjem 
je umoril Viktorja Svetina, Avgusta Stravsa in sodeloval pri drugih 
umorih na Gorenjskem. 

Soklič je svoja zločinska dejanja tajil in jih pripisoval Ludvigerju, 
toda izjave prič dokazujejo, da je bil on tisti, ki je v imenu ,črne 
roke' moril slovenske ljudi.« 
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Šestnajstega ap_rila 1948. leta je bil Janko Soklič v Ljubljani 
obsojen na smrt. Se več let po sojenju se je širila lažna govorica, 
da smrtna obsodba ni bila izvršena. Kdo, zakaj in s kakšnim na­
menom je širil to, lahko samo domnevamo. 

Predvsem moramo razumeti, da je vrhovno sodišče sodilo 
agentom in teroristom, ki so se po vojni vključili v službo propadle 
emigracije in imperialističnih sil. Bistvo obravnave in obtožnice je 
bilo zastavljeno v to smer. V nobenem primeru ni bil Soklič agent 
gestapa šele od 1943. leta, kot je sam priznal, pač pa od 1941. leta, 
če ne že od prej. Kako naj si sicer razlagamo, da je bil »čez noč« 
imenovan v vrh gestapovske obveščevalne službe v Sloveniji. Koliko 
ljudi je Soklič prodal gestapu in koliko jih je sam pomoril, ne bomo 
zvedeli nikoli. Soklič je dobil zasluženo plačilo, lahko nam je samo 
žal, da ga niso razkrinkali in kaznovali na Javorniku takoj po 
mučeniški smrti najboljših jeseniških in javorniških mladincev. 

Ponižani in zaničevani 

Iz Balančeve skojevske skupine v Podmežakli so gestapovci tri 
skojevce poslali v taborišče Dachau. To so bili Mirko Dimc, Stane 
Tušar in Jože Medja. O njihovem trpljenju pripoveduje Mirko 
Dimc: »Prvega marca 1942. leta je 18 zapornikov v spremstvu 
policije zapustilo begunjske zapore. Bili smo zvezani po dva in dva. 
Molče smo šli proti Lescam in premišljevali, kam nas peljejo. Ne 
vem, zakaj nas niso peljali na železniško postajo Lesce, ampak na 
železniško postajo Bled. Bo že držalo, da so nas hoteli kazati ljudem, 
češ, poglejte, kako bedni so banditi. 

V Celovcu smo izstopili. Vodili so nas po mestu kot cirkuški 
igralci divje zveri, ljudje pa so v nas zijali, pljuvali, zmerjali in nas 
poniževali vse dotlej, dokler se za nami niso zaprla vrata celovških 
zaporov. Osmega marca 1942. leta sem v skupini štirinajstih Slo­
vencev prispel v Dachau. Komandant taborišča nas je sprejel z 
naslednjim nagovorom: »Odslej boste v našem varstvu, brez imen, 
ker ste le številke. Niste vredni niti toliko kot kamenje, na katerem 
stojite. Delali boste, ker delo osvobaja človeka. Zahtevam, da se 
strogo pokoravate predpisanemu redu v taborišču.« 

V taborišču niso nikogar poklicali po imenu, pač pa po številki. 
Jaz sem dobil številko 29.361. 

Po prihodu v Dachau so nas slikali s tablico, na kateri je bila 
zapisana številka. Na stolu za slikanje je bila skrita igla, ki je zbodla 
interniranca v zadnjico in ga opozorila, da je konec slikanja. V 
sprejemnici smo se slekli in obleko zložili v vrečo, le pas smo lahko 
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obdržali. Brivec nas je ostrigel na čisto, soboslikar pa nas je namazal 
po telesu s razkužilom. Odtod so nas peljali v kopalnico, nato pa 
so nam dali hlače, bluzo in cokle. Prvi teden smo bili zaprti v po­
sebnem bloku, ki ga kasneje ni bilo več. Učili so nas taboriščnega 
reda, pravila, kako naj pojemo nemške koračnice in kaj vem česa še 
vse. Grozno so nas trpinčili. Najbolj so trpinčili Ruse in Poljake. 
Nekoč sem vprašal nekega Poljaka, zakaj je v taborišču. »Ker sem 
se poročil z Nemko,« je odgovoril Poljak, ki ga je blokfiihrer (vodja 
bloka) posebno sovražil. Po posebnem urjenju so nas peljali na 
»urad za delo«, kjer so nas razvrstili po poklicih in delovnih barakah. 
Povedal sem, da sem varilec. Dodelili so me v delovno skupino, kije 
delala v tovarni. Tam sem varil železne konstrukcije za zložljive 
mostove, ki jih je potrebovala nemška vojska. Kasneje so me dali 
k zidarjem. Nosil sem beton. To so bili črni dnevi našega življenja. 
Nihče ni smel počasi nositi betona, ampak smo morali teči vse do 
drugega ali tretjega nadstropja in nazaj. Marsikdo je omagal in 
njegova pot se je končala v krematoriju. Stroji so stali, interniranci 
pa so morali mešati beton in ga v teku nositi zidarjem. 

Koncentracijsko taborišče Dachau je bilo zgrajeno 18 km za­
hodno od Miinchna, na prostoru, kjer so nacisti aprila 1933 po­
morili večjo skupino miinchenskih komunistov in drugih nasprot­
nikov nacizma. Organizirala sta ga po Hitlerjevem ukazu ge­
stapovska krvnika Heydrich, ki so ga po okupaciji Českošlovaške 
češki rodoljubi ubili v Pragi, in dr. Brest. Kdo ve, koliko ljudi vseh 
narodnosti so v tem taborišču umorili od 1934. do 1945. leta? 

Uničevalno taborišče je bilo prvotno namenjeno predvsem 
nemškim Židom in nemškim komunistom. Oblika taborišča je bila 
pravokotna. V dveh vrstah je stalo po 15 barak, ki so bile dolge 
90 metrov in široke 8. Vsaka baraka je imela štiri oddelke. Po sredi 
taborišča je vodila široka cesta, imenovana »lagerstrasse«, do 
»apelplatza«, zbornega mesta. Nasproti »apelplatza« je stala velika 
kuhinja in razna skladišča. Na kuhinjski strehi je bilo z velikimi 
črkami zapisano: »Arbeit macht frei - Geduldigkeit und Gehor­
samkeit« (Delo osvobaja - potrpežljivost in poslušnost). 

Taborišče je obdajala žična ograja, ki je bila pod električnim 
tokom. Na notranji strani ograje je bil tri metre širok jarek iz 
gladkega betona v obliki črke V, vmes pa so bile ovire iz bodeče 
žice. Na zunanji strani je stalo osem stražarskih stolpov, visokih 
po 12 metrov, v vsakem stolpu pa dva mitraljeza in reflektorji. 
Beg iz taborišča je bil nemogoč. Poleg taborišča so bile tovarne 
in kasarne za esesovce. Pred vojno je bilo v taborišču približno 
6 do 7000 ljudi, med vojno se je število nenehno večalo, težko pa 
je reči, koliko jih je umrlo v tem satanskem raju. 

345 



Do decembra 1943. leta so nas pretepali vsi od kapojev do 
esesovcev. Potem pa so zamenjali komandanta taborišča. Od tedaj 
naprej nas brez vzroka niso več pretepali, zato pa je bila hrana 
slabša. Po padcu Stalingrada so esesovci ublažili režim v taborišču. 
Vse do decembra 1943. leta nihče ni smel dobiti paketa. Za novo 
leto 1943. sem dobil prvi paket. Res je, da so ga pregledali, a vzeli 
niso ničesar. 

Najhuje je bilo ob nedeljah. Delali nismo, zato pa smo tembolj 
mislili na jed. Kakšen košček kruha smo hranili za nedeljo, a se je 
zgodilo, da je še tistega kdo ukradel. Spominjam se, da je nekoč 
neki Kranjčan ukradel sotrpinu košček kruha. Sobni starešina ga je 
tako hudo pretepel, obrcal in osuval v trebuh, da je kri brizgala 
po sobi. Ker je imel Kranjčan drisko, je bil pod zamazan od blata 
in krvi. Sredi sobe je ves dan ležal v nezavesti, a mu nihče ni smel 
pomagati. Sicer pa so bili tudi interniranci jezni na tatove. 

Na delo smo hodili mimo krematorija. Na povelje so vsako 
jutro zmetali mrliče pred barake. Nato je pripeljal voz, vprežen 
s človeško vprego; pobrali so mrliče ter jih odpeljali pred krema­
torij. To se je ponavljalo iz dneva v dan. Vsak dan smo pred krema­
torijem zrli v kupe mrličev. 

Naša baraka je bila oddaljena samo 150 metrov od krematorija. 
Videli smo, kako se je nenehno kadilo iz dimnikov in grozen smrad 
po ožganem mesu se je širil daleč naokrog. Izmed tistih, ki smo sku­
paj prispeli v Dachau, smo se samo trije vrnili domov, druge je po­
goltnil krematorij. 

In kako smo bili v taborišču zaznamovani? Politični zaporniki 
so imeli rdeč trikotnik, kriminalci zelenega, duhovniki vijoličastega, 
cigani in potepuhi pa črnega. Vsi smo imeli številke, nekateri pa 
še dodatne oznake na bluzi in hlačah. V štirih letih ni nihče pobegnil 
iz taborišča. 

V prvem oddelku taborišča je bil taboriščni muzej, ki so ga 
uredili esesovci. V muzeju so bile razstavljene človeške glave in 
kože lepo tetoviranih ljudi, razni izdelki taboriščnikov, grozljiv 
pa je bil pogled na nagačene ljudi. Sredi muzeja je stal nagačen 
Nemec v dimnikarski obleki. Le-ta je leta 1940 skušal pobegniti iz 
taborišča. Več mesecev je zbiral koščke blaga in jih črnil s sajami. 
Tako si je polagoma izdelal dimnikarsko obleko in v njej pobegnil. 
Rečeno je bilo, da se je nekam skril, toda čez čas so ga ujeli in 
obesili. V muzeju je bil tudi nagačen cigan z nagačeno kokoško 
pod pazduho. 

Nekega dne je pri večernem štetju enega manjkalo. Nihče ni 
smel zapustiti zbornega mesta. Tri ali štiri ure smo premraženi 
stali na zbornem prostoru in čakali. Ubežnika so dobili, skritega 
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